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 निरे्दश (1-5): दिए गए प्रश् नों के उत् तर िेने के 
लिए ननम् नलिखित जानकारी को ध् यानपूर्वक पढ़ें:  

 A, B, C, D, E, और F एक र्तृ् त म़ें बैठे हैं। उनम़ें 
से कुछ का मुि क़ें द्र की ओर है जबकक कुछ का 
मुि क़ें द्र से बाहर की ओर है। उन्ह़ें वर्लिन्न स्थान 
जैसे दिल्िी, मैक् िोिगंज, मैसूर, नैनीताि, ऊटी, और 
लिमिा पसंि हैं, िेककन आर्श् यक नहीं है कक इसी 
क्रम म़ें हों।िो से अधिक व्यक्क् तयों का मुि बाहर 
की ओर नहीं है। एक-िसूरे के ननकटतम स् थान पर 
बैठे िो से अधिक व्यक्क् तयों का मुि समान दििा 
म़ें नहीं है। 

 C दिल्िी को पसंि करता है और नैनीताि को पसंि 
करन ेर्ािे व्यक्क् त की िाईं ओर िसूरे स्थान पर 
बैठता है। B को लिमिा पसंि नहीं है।जो ऊटी को 
पसंि करता है र्ह B के ठीक सामने बैठता है। F, 

C की बाईं ओर से िसूरे स् थान पर बैठता है, जो A 

का पडोसी नहीं है। A लिमिा से संबंधित व्यक्क् त 
के ठीक िाएं बैठता है। F को नैनीताि पसंि नही ं
है।D मैक् िोिगंज को पसंि करन ेर्ािे व्यक्क् त की 
बाईं ओर से िसूरे स्थान पर बैठता है। A और ऊंटी 
को पसंि करन े र्ािे व्यक्क् त के बीच केर्ि 1 
व्यक्क् त बैठता है।E का मुि उसी दििा म़ें है क्जसम़ें 
F का मुि है। A मैसूर से संबधंित नहीं है।  

1.  ननम् न म़ें से ककसका मुि बाहर की ओर है? 

 A. E B. F 

C. C D. A. और B.िोनों 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

2. मैसूर ककसे पसंि है? 

 A. B  B. G  

C. F  D. D  

E. H  

3. ननम् न म़ें से कौन सा/से कथन सत् य हैं? 

 A. C और D िोनों का मुि समान दििा म़ें है। 
B. D मैक् िोिगंज से संबंधित है। 
C. B, Dकी ठीक िाईं ओर बैठता है। 
D. A मैसूर को पसंि करन ेर्ािे व् यक्क् त की बाईं 

ओर से िसूरे स् थान पर बैठता है। 
E. C. और D.िोनों 

4. ऊंटी को पसंि करन ेर्ािे व् यक्क् त की बाईं ओर से 
िसूरे स् थान पर कौन बैठता है? 

 A. D B. A 

C. E D. C 

E. ज्ञात नहीं ककया जा सकता 
5. ननम् न म़ें से कौन समूह से सबंंधित नहीं है? 

 A. A B. D 

C. E D. F 

E. B 

 

 निरे्दश (6-8): ननम् नलिखित जानकारी को 
ध् यानपूर्वक पढ़ें और दिए प्रश् नों के उत् तर ि़ें:  

 एक पररर्ार म़ें िस सिस्य A, B, C, D, E, F, G, 

H, I और J हैं | पररर्ार की तीन पीदढयााँ हैं| पररर्ार 
म़ें तीन वर्र्ादहत युगि हैं| पररर्ार म़ें पुरुष और 
मदहिाओं की संख्या बराबर है| A, J की पुत्री है| B 

के िाई I की एकिौती बहन A है| H और B 

वर्र्ादहत युगि हैं| C, H की पुत्री है| G,B की माता 
है| D, G का िामाि है| C, E की बहन है| F, D 

का एकिौता पुत्र है|  
6.  D के संििव मे H ककस प्रकार संबंधित है? 

 A. पत् नी B. बहन 

C. लसस् टर इन िॉ D. माता 
E. िाई 

7. ननम् नलिखित म़ें से कौन सा व् यक्क् त A का पनत है? 

 A. J B. E 

C. B D. D 

E. I 

8. G के संििव मे D ककस प्रकार संबंधित है? 

 A. पुत्र 

 B. सन-इन-िॉ 
C. पनत 

 D. वपता 
E. िाई 
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 निरे्दश (9-11): ननम् नलिखित जानकारी का 
ध् यानपूर्वक अध् ययन कऱें तथा नीच ेदिए गए प्रश् नों 
के उत् तर ि़ें:  

 ककसी ननक्श् चत कूट िाषा म़ें,  
 ‘tough and work increase’ को ‘nb re tc pr’ 

के रूप म़ें लििा जाता है,  
 ‘India increase in rank’ को ‘tc kt rk po’ के 

रूप म़ें लििा जाता है,  
 ‘increase rank and India’ को ‘kt pr rk tc’ 

के रूप म़ें लििा जाता है और  
 ‘tough increase in India’ को ‘kt po tc nb’ 

के रूप म़ें लििा जाता है।  
9.  िी गई कूट िाषा म़ें ‘increase rank’ का क् या 

कूट है? 

 A. po tc 

 B. tc rk 

C. pr kt 

 D. nb re 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
10. िी गई कूट िाषा म़ें ‘and’ का क् या कूट है? 

 A. kt  B. po  

C. pr  D. tc  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
11. िी गई कूट िाषा म़ें ‘tough’ का क् या कूट है? 

 A. re B. tc 

C. nb D. rk 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
 

 निरे्दश (12-16): ननम् नलिखित जानकारी को 
ध् यानपूर्वक पढ़ें और उसके आिार पर प्रश् नों के 
उत् तर ि़ें:  

 आठ िोग दिव् या, िोकेि, कांनत, अंकुर, र्रुण, 

नननतन, रीिू और मेनका एक पंक्क् त म़ें बैठे हैं और 
सिी का मुि उत् तर दििा म़ें है (िेककन आर्श् यक 
नहीं कक इसी क्रम म़ें)। र्े वर्लिन् न कंपननयों 
इंफोलसस, नोककया, ओरैकि, टी.सी.एस, एच.सी.एि, 

वर्प्रो, डिे और आई.गेट म़ें काम करत ेहैं (िेककन 
आर्श् यक नहीं कक इसी क्रम म़ें)।  

 मेनका जो आई.गेट म़ें काम नहीं करती है, नननतन 
के िाईं ओर िसूरे स् थान पर बैठती है जो डिे म़ें 
काम करता है और र्रुण के िाईं ओर तीसरे स् थान 
पर बैठता है। दिव् या, नननतन और मेनका की 
ननकटतम पडोसी नहीं है। र्ह जो नोककया म़ें काम 
करता है पंक्क् त के एक अंनतम छोर पर बैठता है। 
कांनत, िोकेि के िाईं ओर िसूरे स् थान पर बैठती 
है। केर्ि एक व् यक्क् त जो एच.सी.एि म़ें काम करता 
है िोकेि और र्रुण के बीच म़ें बैठता है। रीिू, 

अंकुर के बाईं ओर पांचऱ्ें स् थान पर बैठता है। दिव् या 
इंफोलसस म़ें काम करती है और नननतन के बाईं 
ओर िसूरे स् थान पर नहीं बैठती है। र्ह जो 
टी.सी.एस म़ें काम करता है िोकेि के बाईं ओर 
बैठता है, जो आई.गेट और वर्प्रो म़ें काम नहीं करता 
है। रीिू, दिव् या के बाईं ओर नहीं बैठती है।  

12.  यदि सिी व् यक्क् तयों को उनके नाम के अनुसार 
अंगे्रजी र्णवमािा क्रम (बाएं छोर से प्रारंि करत ेहुए) 
म़ें व् यर्क्स् थत कर दिया जाए तो ककतने व् यक्क् तयों 
के स् थान पररर्नतवत होंगे? 

 A. सात B. तीन 

C. पांच D. छह 
E. चार 

13. ननम् नलिखित म़ें से टी.सी.एस और ओरैकि म़ें काम 
करन ेर्ािों के बीच म़ें बैठने र्ािे के िाईं ओर तीसरे 
स् थान पर कौन बैठता है? 

 A. र्रुण  B. रीिू  

C. कांनत  D. नननतन  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
14. रीिू के बाईं ओर ककतने व् यक्क् त बैठत ेहैं? 

 A. कोई नहीं  
 B. एक  

C. िो  
 D. तीन  

E. चार  
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15. ओरैकि म़ें काम करन ेर्ािे के ठीक िाईं ओर बैठन े
र्ािा व् यक्क् त ननम् नलिखित म़ें से ककस कंपनी म़ें 
काम करता है? 

 A. डिे  B. टी.सी.एस  

C. एच.सी.एि  D. वर्प्रो  
E. इनम़ें से कोई नहीं  

16. ननम् नलिखित म़ें से कौन िाएं छोर पर बैठन ेर्ािे 
व् यक्क् त के बाएं तीसरे स् थान पर बैठता है? 

 A. िोकेि  B. नननतन  

C. अंकुर  D. मेनका  
E. इनम़ें से कोई नहीं  

 

 निरे्दश (17-21): प्रत् येक वर्कल् प म़ें कुछ कथन 
दिए गए हैं। ननिावररत कऱें दिए गए िो ननष् कषव 
ककस कथन से अनुसरण करते हैं।  

17.  निष्कर्ष:  
 सिी कुत् तों के बबल्िी होने की संिार्ना है। कोई 

मछिी, बबल्िी नहीं है। सिी बबक्ल्ियों के कुत् ता 
होने की संिार्ना है।  

 कथि:  

A) सिी मछलियां, घोड ेहैं। कोई घोडा, बबल्िी 
नहीं है। कुछ बबक्ल्ियां, हाथी हैं। कुछ हाथी, कुत् त े
हैं।  

 B) कुछ घोडे, मछलियां हैं। कोई घोडा, बबल्िी नहीं 
है। कुछ बबक्ल्ियां, हाथी हैं। सिी हाथी, कुत् त ेहैं।  

 C) कोई मछिी, घोडा नहीं है। कुछ घोड,े बबक्ल्ियां 
हैं। कुछ बबक्ल्ियां, हाथी हैं। सिी हाथी, कुत् त ेहैं।  

 D) सिी मछलियां, घोड ेहैं। कुछ घोडा, बबल्िी है। 
कुछ बबक्ल्ियां, हाथी हैं। कोई हाथी, कुत् ता नहीं हैं।  

 E) कोई नहीं 
 A. केर्ि A) 

 B. केर्ि C) 

C. केर्ि B) 

  D. केर्ि E) 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
 

18. निष्कर्ष:  
 कुछ स् केि के रबड होने की संिार्ना है। सिी पेन 

का स् केि होना एक संिार्ना है। कुछ रबड, पेन हैं।  
 कथि:  
 A) कुछ स् केि, पेन हैं। कोई पेन, रबड नहीं है। सिी 

िापवनेर, रबड हैं।  
 B) कुछ स् केि, पेन हैं। कुछ पेन, रबड हैं। सिी 

िापवनेर, रबड हैं।  
 C) कुछ स् केि, पेन हैं। कोई पेन, रबड नहीं है। कुछ 

िापवनेर, रबड हैं।  
 D) कुछ स् केि, पेन हैं। कुछ िापवनेर, रबड हैं। कोई 

पेन, रबड नहीं है।  
 E) इनम़ें से कोई नहीं 
 A. केर्ि A) B. केर्ि C) 

C. केर्ि B)  D. केर्ि E) 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
19. निष्कर्ष: सिी पीिे का कािा होना एक संिार्ना 

है। कुछ िाि, गुिाबी नहीं हैं।  
 कथि:  
 A) कुछ गुिाबी, पीिे हैं। सिी पीिे, िाि हैं। कोई 

िाि, कािा नहीं है।  
 B) सिी गुिाबी, पीिे हैं। कोई पीिा, िाि नहीं है। 

कुछ िाि, कािे हैं।  
 C) सिी गुिाबी, पीिे हैं। सिी पीिे, िाि हैं। कुछ 

िाि, कािे हैं।  
 D) सिी गुिाबी, पीिे हैं। कुछ पीिे, िाि हैं। कोई 

िाि, कािा नहीं है।  
 E) इनम़ें से कोई नहीं 
 A. केर्ि A) 

 B. केर्ि C) 

C. केर्ि B) 

 D. केर्ि E) 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
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20. निष्कर्ष:  
 कुछ पौिे, पेड हैं। सिी पेडों का पत् त े होना एक 

संिार्ना है। कुछ पत् त,े हरे हैं।  
 कथि:  

 A) सिी पत् त,े पेड हैं। कुछ पौिे, पत् त ेहैं। कुछ 
पौिे, फूि हैं।  

 B) कुछ पेड, पत् त ेहैं। सिी हरे, पौिे हैं। कोई पेड, 
पौिा नहीं है।  

 C) कुछ पौिे, पत् त ेहैं। सिी पत् त,े पेड हैं। कोई 
पेड, पत् ता नहीं है।  

 D) कुछ पौिे, पत् त ेहैं। कुछ पेड, पौिे हैं। कुछ 
पत् त,े हरे है।  

 E) इनम़ें से कोई नहीं 
 A. केर्ि A) B. केर्ि C) 

C. केर्ि B)  D. केर्ि D) 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
21. निष्कर्ष:  
 कुछ कंप्यूटर, िैपटॉप हैं। सिी िैपटॉप के कीबोडव 

होने की संिार्ना है।  
 कथि:  
 A) कुछ सीपीयू, कंप्यूटर नहीं हैं। सिी िैपटॉप, 

कंप्यूटर हैं। कुछ कंप्यूटर, कीबोडव नहीं हैं।  
 B) सिी िैपटॉप, कंप्यूटर हैं। सिी कंप्यूटर, सीपीयू 

हैं। कोई िैपटॉप, कीबोडव नहीं है।  
 C) कोई कंप्यूटर, िैपटॉप नहीं है। सिी िैपटॉप, 

कीबोडव हैं। कोई कीबोडव, वप्रटंर नहीं है।  
 D) सिी िैपटॉप, कीबोडव हैं। सिी कीबोडव, कंप्यूटर 

हैं। कोई सीपीयू, कंप्यूटर नहीं है।  
 E) इनम़ें से कोई नहीं 
 A. केर्ि A) B. केर्ि C) 

C. केर्ि B)  D. केर्ि E) 

E. केर्ि D) 
 

 निरे्दश (22-26): ननम् नलिखित जानकारी को 
ध् यानपूर्वक पढ़ें और नीच ेदिए गए प्रश् नों के उत् तर ि़ें:  

 एक िौड प्रनतयोधगता म़ें आठ व् यक्क् त A, B, C, D, 

E, F, G और H हैं। उन सिी की िंबाई और आयु 
अिग-अिग हैं। 

 D, F से िंबा िेककन E से छोटा है जो H से िंबा 
है। B, C से उम्र म़ें बडा िेककन D से छोटा है जो 
समूह म़ें िसूरी सर्ावधिक उम्र र्ािा व् यक्क् त है। इस 
समूह म़ें िंबाई म़ें सबसे छोटा व् यक्क् त िौड 
प्रनतयोधगता जीतता है। केर्ि तीन व् यक्क् त F से 
उम्र म़ें छोटे हैं जो B से िंबाई म़ें या तो छोटा या 
बराबर है। र्ह जो समूह म़ें िसूरा सबसे िंबा व् यक्क् त 
है समूह का उम्र म़ें िसूरा सबसे छोटा व् यक्क् त िी 
है। C, B से िंबाई म़ें छोटा है जो D से िंबा है जो 
C और A से िंबा है। र्ह जो िौड प्रनतयोधगता 
जीतता है समूह म़ें सर्ावधिक उम्र का व् यक्क् त है। 
केर्ि िो व् यक्क् त B से िंबे हैं जो A तथा F से िंबा 
है। G िंबाई म़ें िसूरा सबसे छोटा व् यक्क् त है। H, 

B से िंबा िेककन सबसे िबंा नहीं है। पांच से 
अधिक व् यक्क् त G से िंबे हैं जो C और F से िंबाई 
म़ें छोटा है। C, F से िंबाई म़ें ना तो छोटा ना ही 
िंबा है। C की उम्र सबसे कम नहीं है और G, F 

से उम्र म़ें बडा नहीं है। इस समूह म़ें सबसे कम 
उम्र का तीसरा व् यक्क् त िौड म़ें चौथा स् थान प्राप् त 
करता है और िौड म़ें अंनतम आने र्ािा व् यक्क् त 
समूह का तीसरा सबसे अधिक उम्र का व् यक्क् त है। 
िंबाई म़ें िसूरा बडा व् यक्क् त िौड म़ें िसूरे स् थान पर 
आता है और D िौड म़ें छठे स् थान पर आता है। 
F, B और G से पहिे िौड समाप् त करता है जो E 

से पहिे िौड समाप् त करता है, G, B से ठीक पहिे 
िौड नहीं समाप् त करता है।  

22.  ननम् न म़ें से ककस व् यक्क् त ने िौड प्रनतयोधगता 
जीती? 

 A. H B. A 

C. F D. C 

E. B 
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23. ननम् न म़ें से कौन सा समूह म़ें िंबाई म़ें तीसरा 
छोटा व् यक्क् त है? 

 A. F  

B. D  

C. C  

D. ज्ञात नहीं ककया जा सकता  
E. B  

24. ककतने िोगों की उम्र F से अधिक है? 

 A. चार  B. पांच  

C. तीन  D. या तो चार या तीन  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
25. ननम् न म़ें से कौन से व् यक्क् त की उम्र H से कुछ 

अधिक है? 

 A. D  B. G  

C. C  D. F  

E. B  

26. ककतने व् यक्क् त G से पहिे िौड समाप् त करत ेहैं? 

 A. छह  B. चार  
C. तीन  D. िो  
E. पांच  

 

 निरे्दश (27-29): ननम्नलिखित सूचनाओं का 
अध्ययन कऱें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर ि़ें।  

 एक आिमी िक्षिण की ओर 4 कक.मी. चिता है 
और कफर र्ह पूर्व की ओर मुड जाता है और  
5 कक.मी. चिता है। पुनः र्ह िक्षिण की ओर  
3 कक.मी. चिता है, और कफर र्ह पक्श्चम की ओर 
मुड जाता है और 4 कक.मी. चिता है। र्ह पुनः 
उत्तर की ओर मुड जाता है और 6 कक.मी. चिता 
है, अंत म़ें र्ह पूर्व की ओर चिता है और 8 कक.मी. 
तक चिता है और कफर र्ह रूक जाता है।  

27.  आिमी अपने प्रारंलिक बबिं ुसे ककतनी िरूी पर है? 

 A. 81 कक.मी. B. 82 कक.मी. 
C. 82 कक.मी.  D. 82 कक.मी. 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

28. आिमी अपने प्रारंलिक बबिं ुके सापेि ककस दििा 
म़ें है? 

 A. उत्तर B. उत्तर पक्श्चम 

C. िक्षिण पूर्व D. उत्तर पूर्व 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

29. आिमी द्र्ारा चिने के िौरान तय की गई कुि िरूी 
क्या है? 

 A. 30 कक.मी. B. 25 कक.मी. 
C. 35 कक.मी.  D. 45 कक.मी. 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

30. मुंबई उपनगरी रेिर्े के याबत्रयों के समूह ने उस 
मागव पर वपछिे एक साि म़ें अधिक िीड के कारण 
होने र्ािी िघुवटनाओं की बढती संख् या की प्रनतकक्रया 
म़ें हडताि बुिाई है। यात्री हडताि जारी रिना 
चाहत ेहैं जबत क कक प्राधिकरण उस मागव पर टे्रन 
की चक् करों म़ें र्दृ्धि न कर ि़ें।  

 उपरोक्‍त‍कथि‍में‍निम्‍ि‍में‍से‍कौि‍सा‍अिुमाि‍
निहित‍िै? 

 A. टे्रनों के चक् करों की संख् या बढाने से इस प्रकार 
की िघुवटनाओं की संख् या म़ें कमी होगी।  

 B. मुंबई उपनगरी म़ें टे्रऩें अधिक िीड के साथ 
चिती हैं।  

 C. रेिर्े प्राधिकरण याबत्रयों की सुरिा को िेकर 
उिासीन है।  

 D. रेिर्े ने वपछिे साि याबत्रयों की संख् या म़ें 
बढोत् तरी के अनुपात म़ें टे्रन के चक् करों की संख् या 
म़ें र्दृ्धि नहीं की थी।  

 E. इनम़ें से कोई नहीं 
31. निरे्दश: नीच े दिए गये प्रश्न म़ें एक कथन दिया 

गया है और कुछ पूर्ाविाारणाएं वर्कल्पों म़ें िी गयी 
हैं| पूर्विाारणा र्ह बात है क्जसे या तो मान लिया 
गया हो या र्ह गृहीत हो। आपको दिये गये कथन 
और पूर्विाारणाओं पर वर्चार करने के बाि तय 
करना है कक कौन सी पूर्विाारणा कथन म़ें 
अंतननवदहत है|  
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 कथि:  
 वर्द्यािय जो कक मुफ्त बे्रकफास् ट उपिब् ि कराता 

था क्जससे छात्रों को दिन म़ें कम से कम एक बार 
पयावप् त िोजन लमिना सुननक्श्चत हो सके, ने 
जनर्री से इस सुवर्िा को ित् म कर दिया है क् योंकक 
िमावथव संस् था जो कक बे्रकफास् ट के लिये ननधि का 
प्रबंि करती थी, ने िान म़ें कमी के चित ेसमथवन 
र्ापस िे लिया है।  

 उपरोक् त कथन म़ें ननम् न म़ें से कौन सा अनुमान 
ननदहत है? 

 A. जनर्री से छात्रों को दिन म़ें पयावप् त िोजन नहीं 
लमिेगा।  

 B. िवर्ष् य म़ें िमावथव संस् था के िान म़ें और कमी 
आ सकती है।  

 C. िमावथव संस् था द्र्ारा लिया गया िान का उपयोग 
सामाक्जक कल् याण म़ें होता है।  

 D. पररर्ार अपने बच् चों को पयावप् त िोजन कराने 
म़ें या तो असमथव हैं या र्े पयावप् त िोजन से 
अनजान हैं।  

 E. इनम़ें से कोई नहीं  
 

 निरे्दश (32-35): ननम् नलिखित जानकारी को 
ध् यानपूर्वक पढ़ें और दिए गए प्रश् नों के उत् तर ि़ें:  

 10 व्यक्क् त 2 समानांतर पंक्क् तयों म़ें इस प्रकार 
बैठे हैं कक A, B, C, D और E पंक्क् त 1 म़ें बैठे हैं 
और उनका मुि उत् तर की ओर है तथा P, Q, R, 

S और T पंक्क् त 2 म़ें बैठे हैं और उनका मुि िक्षिण 
की ओर है।प्रत्येक पंक्क् त म़ें 1 सीट ररक् त है। B, 

D के बाएं तीसरे स्थान पर बैठता है, जो पंक्क् त के 
अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। A और C के बीच 2 
सीट़ें हैं, C, D के बगि म़ें बठैता है। िोनों पंक्क् त 
की ररक् त सीट, ककसी िी अंनतम छोर पर नहीं है। 
R, S की िाईं ओर तीसरे स्थान पर बैठता है। D 

उस व्यक्क् त के सामने है, जो P की बाईं ओर से 
िसूरे स् थान पर बैठता है, P, Q और S िोनों का 
ननकटतम पडोसी है। E, A की िाईं ओर बैठता है। 

32.  R के संििव म़ें Q का क् या स् थान है? 

 A. ठीक बाएं 

 B. ठीक िाएं 

C. बाएं से िसूरा 
 D. िाएं से िसूरा 

E. दिए गए वर्कल् पों म़ें से कोई नहीं 
33. ननम् न म़ें से कौन सा समूह से संबंधित नहीं है? 

 A. A  B. R  

C. T  D. S  

E. E  

34. C के ठीक िाएं बैठन ेर्ािे व् यक्क् त के सामने कौन 
बैठता है? 

 A. P  B. Q  

C. R  D. S  

E. उपरोक् त म़ें से कोई नहीं  
35. ननम् न म़ें से कौन ररक् त सीट के सामने है? 

 A. S और C  

 B. P और T  

C. D और P  

 D. Q और E  

E. दिए गए वर्कल् पों के अिार्ा 
36. यदि िब् िBENIGNANTLY के िसूरे, तीसरे, सातऱ्ें 

और नौऱ्ें अिरों की सहायता से अंगे्रजी का एक 
अथवपूणव िब् ि बनाना संिर् हो तो, ननम् नलिखित म़ें 
से कौन सा िब् ि का पहिा अिर होगा? यदि ऐसा 
कोई िब् ि बनाना संिर् न हो तो अपना उत् तर ‘X’ 

ि़ें और यदि ऐसे एक से अधिक िब् ि बनाए जा 
सकत ेहैं तो अपना उत् तर ‘Y’ ि़ें। 

 A. A  B. T  

C. N  D. X  

E. Y  

 

 निरे्दश (37-41):  क कथन के बाि िो संििव 
संख् या I और II दिए गए हैं। कथन पर वर्चार कऱें, 
ििे ही यह आमतौर पर ज्ञात तथ्यों के साथ लिन्न 
हो। आपको यह तय करना होगा कक कौन सा संििव, 
यदि कोई है तो दिए गए कथन का अनुसरण कर 
रहा है।  
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37.  कथि:  
जिर्ायु पररर्तवन की र्जह से समुद्र स्तर की र्दृ्धि 
कईं अमेररकी तटीय समुिायों के अक्स्तत्र् संकट 
पैिा करन ेके लिए तैयार है। नए िोि म़ें यह पाया 
गया है कक अगिे 30 र्षों म़ें प्रत्येक िो सप्ताह म़ें 
311,000 घरों को बाढ का सामना करना पड रहा 
है।  
संर्दर्ष:  
I. यह िोि ररपोटव संिावर्त रूप से उन सिी 
अमेररककयों पर एक व्यापक वर्त्तीय और 
िार्नात्मक टोि िगाएगी जो जोखिम िरे संपवत्तयों 
म़ें उनके बेसम़ेंट, बैकयाडव, गेराज या लिवर्गं रुम म़ें 
रहत े हैं या िसूरे सप्ताह म़ें घूमत े हैं।  
II. ग्रीनहाउस गैस का उत्सजवन समुद्र के स्तर के 
बढने का मुख्य कारण है क्जसे तत्काि प्रिार् से 
कम करन ेकी आर्श्यकता है। 

 A. केर्ि I को अनुमाननत ककया जा सकता है। 
B. केर्ि II को अनुमाननत ककया जा सकता है। 
C. िोनों को अनुमाननत ककया जा सकता है। 
D. इनम़ें से ककसी को िी अनुमाननत नहीं ककया 
जा सकता है। 
E. या‍तो‍I या IIको अनुमाननत ककया जा सकता 
है। 

38. कथि: सरकार ने कहा कक पापुआ न्यू धगनी ने 
आपातकाि की क्स्थनत घोवषत कर िी है। एक 
प्रांतीय सरकार को ननिंबबत कर दिया गया है और 
िंगों की िूट और जिने की कडर्ाहट के बाि आिेि 
को बहाि करन ेके लिए अपने रजड हाइिैंड्स हेतु 
सिस्त्र बिों को िेज रहा है।  

 संर्दर्ष:  
 I. पापुआ न्यू धगनी को आपातकाि की क्स्थनत 

घोवषत करन े के लिए मजबरू होना पडा क्योंकक 
दहसंा ने द्र्ीप राष्ट्र के ग्रामीण दहस्सों को तबाह 
कर दिया था।  

 II. सिस्त्र िंगों ने पूरे िेि म़ें सार्वजननक पररर्हन 
को जिाया, गोिामों को िूटा और इमारतों को धगरा 
दिया। 

 A. केर्ि I को अनुमाननत ककया जा सकता है। 
B. केर्ि II को अनुमाननत ककया जा सकता है। 
C. I और II िोनों को अनुमाननत ककया जा 
सकता है। 
D. इनम़ें से ककसी को िी अनुमाननत नहीं ककया 
जा सकता है। 
E. या‍तो‍I या IIको अनुमाननत ककया जा सकता 
है। 
 

 निरे्दश (39-43): िब्ि और संख्या को व्यर्क्स्थत 
करने र्ािी एक मिीन को िब्िों और संख्याओं की 
एक पंक्क्त दिए जाने पर र्ह उसे ननिावररत ननयमों 
के अनुसार प्रत्येक चरण म़ें पुनव्यवर्क्स्थत करती है. 
ननम्नलिखित, इनपुट और पुनव्यवर्स्था चरणों का 
एक उिाहरण हैं| 

 इनपुट: user 9 apple 15 16 eagle 20 

astronaut 25 river 24 lakes  

 चरण I: apple user 9 15 16 eagle 20 

astronaut river 24 lakes 25  

 चरण II: apple eagle user 9 15 20 

astronaut river 24 lakes 16 25  

 चरण III:apple eagle astronaut user 15 

20 river 24 lakes 9 16 25  

 चरण IV: apple eagle astronaut user 15 

20 river lakes 24 9 16 25 

 चरण V: apple eagle astronaut user lakes 

15 river 20 24 9 16 25 

 चरण VI: apple eagle astronaut user lakes 

river 15 20 24 9 16 25 

 ननयत व् यर्स् था प्राप् त होने पर चरण VI, उपरोक् त 
व् यर्स् था का अंनतम चरण है।  

 दिए गए चरणों म़ें अपनाये गए ननयमानुसार, 
ननम्नलिखित प्रश्नों म़ें दिए गए इनपुट के लिए 
उधचत चरणों को ज्ञात कीक्जय|  
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 इनपुट: Aristotle 36 81 eve 47 anger 59 

high 100 clever unit 37  

39.  व् यर्स् था पूणव होने म़ें ककतने चरणों की आर्श् यकता 
होगी? 

 A. VI B. V 

C. IV D. VII 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
40. चरण IV म़ें, ननम् नलिखित म़ें से कौन सी 

िब् ि/संख् या (िाएं से) पांचऱ्ें स् थान (िाएं से) पर 
होगी? 

 A. clever  B. unit  

C. 37  D. 59  

E. high  

41. चरण III म़ें, बाएं से चौथे तत् र् और िाएं से िसूरे 
तत् र् के बीच अंतर ज्ञात कऱें? 

 A. 25  B. 33  

C. 45  D. 34  

E. 40  

42. चरण V म़ें, िाएं से चौथे तत् र् और बाएं से पांचऱ्ें 
तत् र् के ठीक बीच म़ें कौन सा तत् र् आता है? 

 A. high  B. 47  

C. 37  D. clever  

E. 59  

43. चरण III म़ें, ननम् नलिखित म़ें से कौन सी 
िब् ि/संख् या सातऱ्ें स् थान पर होगी? 

 A. clever  B. unit  

C. high  D. 59  

E. 47  
 

 निरे्दश (44-48): दिए गए प्रश् नों के उत् तर िेने के 
लिए ननम् नलिखित जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन कऱें। 

 आठ व्यक्क् त अथावत ् िीवपका, एकता, फरहान, 

गोपाि, हरीि, इलिका, जानकी और कोमि एक 
ईमारत म़ें रहत ेहैं िेककन आर्श् यक नहीं है कक इसी 
क्रम म़ें हों। उन्ह़ें वर्लिन् न फ्िेर्र की आइसक्रीम 
अथावत ्स्ट्रॉबेरी, र्नीिा, मैंगो सॉरबेट, कुल्फी, चोको 
चरेी, चॉकिेट, टूटी फू्रटी और वपस्ताधचओ पसंि हैं, 
िेककन आर्श् यक नहीं है इसी क्रम म़ें हों। ईमारत 
म़ें आठ मंक्जि़ें हैं और प्रत्येक मंक्जि पर केर्ि 

एक व्यक्क् त रहता है। ईमारत का ि-ूति मंक्जि 
संख् या 1 है और इसके ऊपर की मंक्जि संख् या 2 
और इसी प्रकार आगे िी हैं। ईमारत की सबसे ऊपर 
की मंक्जि संख् या 8 है। 

 फरहान और जानकी की मंक्जि के बीच क्रमिः 
केर्ि िो िोग रहत ेहैं। कोमि, एकता की मंक्जि 
के ठीक ऊपर रहती है और कुल्फी पसंि करती है। 
एकता पहिी मंक्जि पर नहीं रहती है। जो छठी 
मंक्जि पर रहता है न तो स्ट्रॉबेरी और न ही 
चॉकिेट आइसक्रीम पसंि करता है। हरीि और 
इलिका की मंक्जिों के बीच केर्ि एक व् यक्क् त रहता 
है। इलिका को न तो चॉकिेट और न ही स्ट्रॉबेरी 
पसंि है। फरहान मंक्जि संख् या 3 पर रहता है और 
चोको चरेी पसंि करता है। हरीि जो र्नीिा पसंि 
करता है उस मंक्जि के ऊपर रहता है क्जस पर 
इलिका रहती है। जो पांचर्ीं मंक्जि पर है न तो 
मैंगो सॉरबेट और न ही टूटी फू्रटी पसंि करता है। 
जो वपस्टाधचओ पसंि करता है र्ह पहिी मंक्जि 
पर रहता है।  

44.  एकता और हरीि की मंक्जिों के बीच क्रमि: 
ककतनी मंक्जि़ें हैं? 

 A. एक 

 B. तीन 

C. कोई नहीं 
 D. िो 

E. तीन से अधिक 

45. ननम् न म़ें से कौन वर्षम संख् या र्ािी मंक्जि पर 
रहता है? 

 A. िीवपका, फरहान, गोपाि, एकता 
B. फरहान, इलिका, जानकी, एकता 
C. हरीि, फरहान, जानकी, एकता 
D. िीवपका, जानकी, कोमि, एकता 
E. इनम़ें से कोई नहीं 
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46. यदि सिी व् यक्क् त ऊपर से नीच ेतक र्णवमािा क्रम 
म़ें बैठे हैं तो ककतने व् यक्क् तयों के स् थान अपररर्नतवत 
रह़ेंगे? 

 A. कोई नहीं B. िो 
C. एक D. चार 
E. तीन 

47. ननम् न म़ें से कौन सबसे ऊपर की मंक्जि पर रहता 
है और कौन सी आइसक्रीम पसंि करता/करती है? 

 A. िीवपका- स् ट्रॉबेरी B. गोपाि- कुल् फी 
C. कोमि- कुल् फी D. इलिका- मैंगो सॉरबेट 

E. एकता- चॉकिेट 

48. ननम् न म़ें से कौन सा कथन सत् य है? 

 A. गोपाि और िीवपका की मकं्जिों के बीच केर्ि 
िो व् यक्क् त रहत ेहैं 

 B. एकता एक सम संख् या र्ािी मंक्जि पर रहती 
है 

 C. हरीि, फरहान की मंक्जि के ठीक नीच ेर्ािी 
मंक्जि पर रहता है 

 D. जानकी मंक्जि संख् या 4 पर रहती है 
 E. कोई सत् य नहीं है 
49. निरे्दश: नीच े दिए गए प्रत्येक प्रश्न म़ें दिए गए 

कथन के बाि िो िारणाएं संख्या I और II िी गई 
हैं। एक िारणा को सत् य मानत ेहुए। आपको कथन 
और ननम्नलिखित िारणा पर वर्चार करना होगा 
और यह तय करना होगा कक कौन सी िारणा कथन 
म़ें ननदहत है।  

 उत्तर ि़ें ।  
 कथि:  

सार्वजननक दहत म़ें एक सरकारी वर्ज्ञापन- "एक 
बच्च े के बेहतर मानलसक स्र्ास्थ्य के लिए, उसे 
पांच साि की आयु के बाि ही स्कूि म़ें िती कऱें।"  

 धारणाएं  

I. पांच साि की आयु से पहिे बच्चा नहीं सीि 
सकता है।  

 II. कुछ स्कूि पांच साि से कम आयु के बच्चों 
को िती कर िेत ेहैं। 

 A. केर्ि िारणा I ननदहत है 
B. केर्ि िारणा II ननदहत है 
C. या तो I या II ननदहत है 
D. न तो िारणा I और न ही II ननदहत है 
E. िारणा I और II िोनों ननदहत हैं 

50. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत्येक प्रश्न म़ें, दिए गए कथन 

के बाि कारवर्ाई संख्या I और II िी गई हैं। कथन म़ें 
िी गई जानकारी के आिार पर, आपको कथन म़ें सब 

कुछ सत्यमानना है और उसके बाि ननणवय ि़ें की कौन 

सी कारवर्ाई की योजना तकव संगत अनुसरण करती है।  
 कथि:  

 स्कूि के अधिकाररयों द्र्ारा प्रिान की गई सक्ब्सडी 
र्ािे दटकफन की िपत के बाि स्थानीय स्कूिों म़ें कईं 
स्कूि के बच्च ेबीमार पड गए हैं। 

 कारषवािी:  
I. सिी स्कूिों की दटकफन सुवर्िा तत्काि प्रिार् से 

बंि कर िी जानी चादहए।  
 II. स्कूिों द्र्ारा प्रिान की गई दटकफन की गुणर्त्ता 

को प्रमाखणत करन े के लिए सरकार को एक प्रणािी 
िागू करनी चादहए। 

 A. केर्ि I अनुसरण करता है।  
B. केर्ि II अनुसरण करता है।  
C. या तो I या II अनुसरण करता है।  
D. न तो I और न ही II अनुसरण करता है।  
E. I और II िोनों अनुसरण करत ेहैं।  

 

 Direction (51-60): Read the passage 

carefully and answer the questions that 

follow. Certain words are printed in bold 

to help you locate them while answering 

some of the questions.  

 Over the past 20 years, the economy 

has progressively moved away from the 

traditional model of centralised 

organisations, where large operators, 

often with a dominant position, were 

responsible for providing a service to a 
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group of passive consumers. Today we 

are moving towards a new model of 

increasingly decentralised 

organisations, where large operators are 

responsible for aggregating the 

resources of multiple people to provide 

a service to a much more active group 

of consumers. This shift marks the 

advent of a new generation of 

“dematerialized” organisations that do 

not require physical offices, assets, or 

even employees. The problem with this 

model is that, in most cases, the value 

produced by the crowd is not equally 

redistributed among all those who have 

contributed to the value production; all 

of the profits are captured by the large 

intermediaries who operate the 

platforms.  

Recently, a new technology has 

emerged that could change this 

imbalance. Blockchain facilitates the 

exchange of value in a secure and 

decentralised manner, without the need 

for an intermediary. But the most 

revolutionary aspect of blockchain 

technology is that it can run software in 

a secure and decentralised manner. 

With a blockchain, software applications 

no longer need to be deployed on a 

centralised server: They can be run on a 

peer-to-peer network that is not 

controlled by any single party. These 

blockchain-based applications can be 

used to coordinate the activities of a 

large number of individuals, who can 

organise themselves without the help of 

a third party. Blockchain technology is 

ultimately a means for individuals to 

coordinate common activities, to 

interact directly with one another, and to 

govern themselves in a more secure and 

decentralised manner.  

 Blockchain technology thus facilitates 

the emergence of new forms of 

organisations, which are not only 

dematerialized but also decentralised. 

These organisations — which have no 

director or CEO, or any sort of 

hierarchical structure — are 

administered, collectively, by all 

individuals interacting on a blockchain. 

As such, it is important not to confuse 

them with the traditional model of 

“crowd-sourcing,” where people 

contribute to a platform but do not 

benefit from the success of that 

platform. Blockchain technologies can 

support a much more cooperative form 

of crowd-sourcing — sometimes referred 

to as “platform cooperative”— where 

users qualify both as contributors and 

shareholders of the platforms to which 

they contribute. And since there is no 

intermediary operator, the value 

produced within these platforms can be 

more equally redistributed among those 

who have contributed to the value 

creation. With this new opportunity for 

increased “cooperativism,” we’re 

moving toward a true sharing or 

collaborative economy — one that is not 

controlled by a few large intermediary 

operators, but that is governed by and 

for the people.  

 Today we have a new opportunity to 

replace the model of top-down 

hierarchical organisations with a system 

of distributed, bottom-up cooperation 

with the help of blockchain. This shift 

could change the way wealth is 

distributed in the first place, enabling 

people to cooperate toward the creation 

of a common good, while ensuring that 

everyone will be duly compensated for 

their efforts and contributions. 

 Source: https://hbr.org  

51.  Which of the following word is MOST 

SIMILAR in meaning to ‘dematerialized’ 

as used in the passage? 

 A. Depart  

 B. Coagulate  

C. Intangible  

 D. Immaterial  

E. Solidify  
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52. Which of the following word is MOST 

OPPOSITE in meaning to ‘hierarchical’ as 

used in the passage? 

 A. Dematerialised  B. Echelon  

C. Domain  D. Unstratified  

E. Iniquity  

53. Which of the following word is MOST 

OPPOSITE in meaning to ‘collaborative’ 

as used in the passage? 

 A. Esoteric  B. Synergic  

C. Reciprocal  D. Conjunct  

E. Unilateral  

54. Which of the following is the apt theme 

of the passage? 

 A. To move away from the traditional 

model of centralised organisations. 

 B. What Blockchain means for the 

sharing economy.  

 C. To make a collaborative economy 

which is controlled by a few large 

intermediary operators, but that is 

governed by and for the people.  

 D. To ensure that everyone will be duly 

compensated for their efforts and 

contributions.  

 E. The blockchain is a platform 

cooperative.  

55. With reference to the passage, which of 

the following statement(s) is not true 

about centralised organisations?  

 i. They have Large operators with 

dominant position.  

 ii. They provide service to a group of 

passive customers.  

 iii. The value produced by the crowd is 

not equally redistributed among all 

those who have contributed to the value 

production.  

 iv. They rely on the centralised system 

to manage the network and stipulate 

which content should be displayed to 

whom 

 A. Only iv  B. Only ii  

C. Only iii  D. Both iii and iv  

E. All of these 

56. What do you understand by blockchain 

from the passage?  

 i. It is a secure and decentralised 

technology.  

 ii. It is a means that requires fair 

intermediary who can coordinate the 

activities of a large number of 

individuals, govern them in a more 

secure and decentralised manner.  

 iii. A peer-to-peer network that is not 

controlled by large and powerful 

intermediaries.  

 iv. It aggregates the work of disparate 

groups of peers, which coordinate 

themselves, only and exclusively, 

through a set of code-based rules 

enshrined in a blockchain. 

 A. Only ii B. Only iv 

C. Only iii D. Both ii and iv 

E. All are correct  

57. What can be inferred from the following 

statement mentioned in the passage? 

“Blockchain technology facilitates the 

emergence of new forms of 

organisations, which are not only 

dematerialized but also decentralised.” 

 A. Blockchain technology will make the 

organisation online with power flow in 

the hands of intermediaries 

 B. Blockchain technology will make the 

organisation global with more profit 

earning capacity. 

 C. Blockchain technology will make the 

organisation paperless with systematic 

and consistent reservation of authority. 

 D. Blockchain technology will make the 

organisation digital with profit 

distribution among the legit 

subordinates. 

 E. Blockchain technology will make the 

organisation brick and mortar with the 

delegation of control. 

58. Which of the following statement is true 

with reference to the given passage? 

 A. In the model of organisations, all of 

the profits are captured by the large 

middlemen who operate the platforms.  

 B. Dematerialized organisation has no 

directors or CEO, or any sort of 

hierarchical structure.  

 C. Decentralised platforms are governed 

only by the blockchain-based 

infrastructure, which is designed to 
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govern peer-to-peer interactions 

between drivers and users. 

 D. Decentralised organisations referred 

as crowdsourcing, where people 

contribute to a platform but do not 

benefit from the success of that 

platform.  

 E. With the help of Dematerialized, we 

will increase cooperativism in the 

organisation.  

59. According to the passage, in what ways 

will the blockchain be beneficial for the 

economy?  

i. For more transparency in economy  

 ii. For a system of distributed, bottom 

 up cooperation in economy  

 iii. For replacing the model of top-down 

hierarchical organisation  

 iv. For a big digital landscape competing 

against corporate giants 

 A. Only ii and iii  

B. Only i and iv  

C. Only i and ii  

D. Only i, ii and iii  

E. All the statements  

60. Which of the statement is not true as 

per the above-mentioned passage? 

 A. Our economy has progressively 

moved away from the traditional model 

of organisations, which were responsible 

for providing a service to a group of 

passive consumers to organisations who 

provide a service to a much more active 

group of consumers.  

 B. These platforms rely on a blockchain 

to reward drivers contributing to the 

platform with specially designed tokens 

that represent a share in the platform. 

 C. Highly decentralised infrastructure 

into an increasingly centralised system 

controlled by only a few large online 

operators is only possible with the 

blockchain technology. 

 D. The platform relies on blockchain 

technology to ensure that buyers and 

sellers can interact directly with one 

another, without passing through any 

centralised middleman. 

 E. Blockchain doesn’t support a platform 

where people contribute but do not 

benefit from the success of that platform 

rather it support users qualify both as 

contributors and shareholders of the 

platforms to which they contribute.  

61. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 It has been ________ that the vice 

president might be in ________ with the 

president over the mentioned topic. 

 A. Told, Occurrence 

B. Allowed, Reference 

C. Reported, Confrontation 

D. Proved, Allocation 

E. Said, Deterrence 

62. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 The beauty of the whole exercise is that 

as you ________ to improve the lives of 

others, your own life will be elevated 

into its highest __________. 

 A. Labour, Width 

B. Strive, Dimensions 

C. Relax, Reach 

D. Console, Length 

E. Idea, Span 

63. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 This is for the first time in the world that 

biologists have managed to __________ 

a reef that has been dead for thousands 

of years by transporting live corals from 

more than 2,000 km away and _______ 

them in turbid waters. 

 A. Replaced, Increase 

B. Restore, Growing 

C. Removed, Placing 

D. Destroy, Grow 

E. None of these 
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64. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.   

 There is widespread ______ that the 

emergence of giant industries has been 

accompanied by an equivalent ______ 

in industrial research. 

 A. Belief, Surge 

B. Knowledge, Splurge 

C. Fact, Death 

D. Believe, State 

E. Area, System 

65. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 This partly explains how the Mehra 

family has been able to _______ its 

lavish life-style in recent times, despite 

the fact that all its assets have been 

__________. 

 A. Keep-up, Destroyed 

B. Develop, Liquidated 

C. Afford, Attached 

D. Keep, Removed 

E. Move, Created 

66. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 Digital zoom isn’t much good for more 

than minor zoom-ins, as we are stuck 

with a _______ resolution and set a field 

of view for near and far details, meaning 

that a ______ can only capture so much 

detail at a distance. 

 A. Poor, Camera  

 B. Low, Lens  

 C. Limited, Pixel  

 D. High, Smartphone  

 E. Plain, Processor 

67. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 It is indicative of the slow pace of 

________ in the frontier State that the 

BJP’s successful campaign, three 

decades on, was also________ on a 

promise to solve the foreigners’ issue, 

and usher in all-round development. 

 A. Retreat, Imbalance 

B. Progress, Mounted 

C. Regret, Disproportion 

D. Decline, Differ 

E. Perpetual, Different 

68. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 The Peoples Democratic Party continued 

to keep its cards close to the chest, 

__________ speculation that it might 

__________ something on government 

formation in J&K after its first formal 

legislative meeting. 

 A. Assembling, Declaring 

B. Balancing, Revealing 

C. Attracting, Allow 

D. Dismissing, Announce 

E. None of these 

69. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 The _____________ mood of the 

manager made the staff ____________ 

as they could sense that it would be a 

long conversation. 

 A. Puckish, Querulous  

 B. Loquacious, Tremulous 

 C. Loquacious, Querulous 

 D. Puckish, Pukish 

 E. Puckish, Loquacious 
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70. Direction: A sentence with two blanks 

is given, each blank indicating that 

something has been omitted. Choose 

the words that best fit the meaning of 

the sentence as a whole.  

 Distressingly, the Delhi bill mandates 

that a person who wilfully or ________ 

makes a false complaint under this 

legislation, shall be punished with 

________ imprisonment. 

 A. Ingenuous, Severe 

B. Effortless, Understanding 

C. Elementary, Accommodating 

D. Maliciously, Rigorous 

E. Well-meant, Lenient 

71. Direction: A statement with one blank 

is given below. Choose the set of words 

from the given options which can be 

used to fill the given blank.  

 He led them through the maze until they 

emerged _________ lit by lanterns 

then continued into another set of halls.  

 i. into a yawning cave  

 ii. at the foot of a grand staircase  

 iii. in an unkempt tavern 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and ii  D. Both ii and iii  

E. All the above  

72. Direction: A statement with one blank 

is given below. Choose the set of words 

from the given options which can be 

used to fill the given blank.  

 Public opinion is ever more in the peace 

camp _______ of the economy doesn't 

benefit financially in times of war.  

 i. because the vast majority  

 ii. due to the sheer amount  

 iii. because of the huge majority 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and ii  D. Both ii and iii  

E. All the above  

73. Direction: A statement with one blank 

is given below. Choose the set of words 

from the given options which can be 

used to fill the given blank.  

 ___________________________ 

where the enemy was, the smoke of a 

cannon rose, and a ball flew whistling 

over the heads of the hussar squadron.  

 i. From the advantageous spot  

 ii. On the high ground  

 iii. From an ethically superior position 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and ii  D. Both ii and iii  

E. All the above 

74. Direction: A statement with one blank 

is given below. Choose the set of words 

from the given options which can be 

used to fill the given blank.  

 Great books have always influenced the 

world and great authors have been 

known to __________________  

 in our lives.  

i. shift the perspective  

ii. cause waves of change  

iii. bring turmoil and conflicts 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and ii  D. Both ii and iii  

E. All the above  

75. Direction: A statement with one blank 

is given below. Choose the set of words 

from the given options which can be 

used to fill the given blank.  

 His face expressed more satisfaction 

with _____________________, his 

smile and glance were brighter and more 

attractive.  

 i. his return from the adventure  

ii. himself and those around him  

iii. the outcomes of the experiment 

 A. Only I B. Only ii 

C. Both i and ii D. Both ii and iii 

E. All the above 

76. Direction: In each question below, four 

words printed in bold are given. These 

are numbered (1), (2), (3) and (4). One 

of these words printed in bold may either 

be wrongly spelt or inappropriate in the 

context of the sentence. Find out the 

word that is inappropriate or wrongly 

spelt, if any. The number of that word is 

your answer. If all the words printed in 

bold are correctly spelt and appropriate 

in the context of the sentence then mark 

(5) i.e. 'All Correct', as your answer.  
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 In 2009, the largest(1)/ remittances 

(2)/ sent to India were from overses 

(3)/ Indians living(4)/ in North-

America. All correct(5) 

 A. (1) B. (2) 

 C. (3) D. (4) 

 E. (5) 

77. Direction: In each question below, four 

words printed in bold are given. These 

are numbered (1), (2), (3) and (4). One 

of these words printed in bold may either 

be wrongly spelt or inappropriate in the 

context of the sentence. Find out the 

word that is inappropriate or wrongly 

spelt, if any. The number of that word is 

your answer. If all the words printed in 

bold are correctly spelt and appropriate 

in the context of the sentence then mark 

(5) i.e. 'All Correct', as your answer.  

 The indefatigable (1)/ zeal and 

fearlessness (2)/ with which the youth 

worked rejoiced(3)/ me beyond 

measure (4)/. All correct(5) 

 A. (1) B. (2) 

 C. (3) D. (4) 

 E. (5) 

78. Directions: In each question below, 

four words printed in bold are given. 

These are numbered (1), (2), (3) and 

(4). One of these words printed in bold 

may either be wrongly spelt or 

inappropriate in the context of the 

sentence. Find out the word that is 

inappropriate or wrongly spelt, if any. 

The number of that word is your answer. 

If all the words printed in bold are 

correctly spelt and appropriate in the 

context of the sentence then mark (5) 

i.e. 'All Correct', as your answer.  

 People went crazy when the(1)/ 

musician along with his Friend(2)/, 

took to the staging(3)/ and belted 

out popular(4)/ tracks. All correct(5) 

 A. (1)  B. (2) 

 C. (3) D. (4) 

 E. (5) 

79. Direction: In each question below, four 

words printed in bold are given. These 

are numbered (1), (2), (3) and (4). One 

of these words printed in bold may either 

be wrongly spelt or inappropriate in the 

context of the sentence. Find out the 

word that is inappropriate or wrongly 

spelt, if any. The number of that word is 

your answer. If all the words printed in 

bold are correctly spelt and appropriate 

in the context of the sentence then mark 

(5) i.e. 'All Correct', as your answer.  

 It would (1)/be wrong to infer (2)/ 

that people who are overweight (3)/ 

are always sickly (4)/. All correct (5) 

 A. (1)  B. (2) 

C. (3)  D. (4) 

E. (5) 

80. Direction: In each question below, four 

words printed in bold are given. These 

are numbered (1), (2), (3) and (4). One 

of these words printed in bold may either 

be wrongly spelt or inappropriate in the 

context of the sentence. Find out the 

word that is inappropriate or wrongly 

spelt, if any. The number of that word is 

your answer. If all the words printed in 

bold are correctly spelt and appropriate 

in the context of the sentence then mark 

(5) i.e. 'All Correct', as your answer.  

 It mattered (1)/ a great deal (2)/ to 

the actress (3)/ what other people 

taught (4)/ of her. All correct (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3)  D. (4) 

E. (5) 

81. Direction: Out of the five statements 

given below, only one is grammatically 

correct. Choose the correct statement as 

your answer. 

 A. A clear picture of the organizational 

structure is essential, it make one see 

how management resources are 

distributed. 

 B. The members for the board will know 

all the managers and potential 

managers, is not the case, some people 

will be known but it is certain that some 

will not be. 
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 C. The state of imperfect knowledge can 

leads to some old result in a large 

company and be hazardous for its 

growth. 

 D. The way a company is structured and 

organized will affect the way managers 

within it do their jobs and will help the 

organization structure determine how 

work to be doing is shared out. 

 E. It has been argued that if people have 

the right attitudes and the will to work 

together the structure of the 

organization will be on the stable side. 

82. Direction: Out of the five statements 

given below, only one is grammatically 

correct. Choose the correct statement as 

your answer. 

 A. When I does not worry what it means 

for my next job interview that the 

woman who had the role previously, quit 

after having children. 

 B. When poverty is not feminine and 

national censuses do not needs to count 

women-headed households separately. 

 C. When children can cry because they 

are childrens and being ‘strong’ is just 

holding on to the bars in the playground 

as long as you can. 

 D. None of this can happen without man 

doing a lot more than they currently do 

and are currently allowed to do. 

 E. The only way they will be integrated 

into the formal economy will be when 

they are given a larger economic role to 

play. 

83. Direction: Out of the five statements 

given below, only one is grammatically 

correct. Choose the correct statement as 

your answer. 

 A. Yet even the boldest investors should 

be aware of the challenges this faraway 

East-Siberian region entail.  

 B. Climate change models should do 

more than just predict dire results 

because of rising carbon dioxide levels.  

 C. When it comes to discussing issues as 

family planning or displacement of 

pollution versus growth of developing 

economies, human rights issues must be 

considered as well.  

 D. Whether advocates gain approval on 

this concept of a new epoch or not, the 

term is intends to convey that we 

humans are now the most significant 

influencing factor in the evolution of our 

planet.  

 E. The impact which aerosolized 

particles have on the global climate is 

one of the biggest unknowns in climate 

science.  

84. Direction: Out of the five statements 

given below, only one is grammatically 

correct. Choose the correct statement as 

your answer. 

 A. India’s oil ministry held a meeting 

with refiners on Thursday, urging them 

to scout in alternatives to Iranian oil, the 

sources said. 

 B. The two leaders have met twice 

before on the sidelines of international 

gatherings and spoken at least eight 

times by phone. 

 C. They will sparr behind closed doors 

but attempt a show of unity in public, 

agreeing tougher new measures to stem 

arrivals from the Middle East and Africa 

to Europe in a first place. 

 D. A country’s top two refiners Indian Oil 

Corp Ltd and Bharat Petroleum Corp Ltd 

had shown interest in integrating GAIL’s 

marketing arm with their business. 

 E. The game took the edge off a 

disappointing run for Poland, who 

reached the quarter-finals of Euro 2016 

where they went out on penalties to 

eventually champions Portugal. 

85. Direction: Out of the five statements 

given below, only one is grammatically 

correct. Choose the correct statement as 

your answer. 

 A. 2018 so far has been the year of 

movies and shows that struck a chord 

with the audience, not just for their 

storylines, but also for some amazing 

performances by certain actors. 
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 B. The subject of the film demanded the 

actors to portray a myriad range of 

human emotion, especially vulnerability 

in the farce of emotional loss. 

 C. Adele's mother was a brilliant guitar 

player and a young Adele had begun 

developing an interest in music from her 

mother's age. 

 D. While studying in one of the most 

renowned schools of performing arts, 

Adele wanted to make her career in 

Artists and Repertoire, which entails 

overlooking the artistic development of 

recording artists and songwriters. 

 E. Not only is she a critically acclaimed 

singer, she's an incredible human being 

who's bold, powerful, and believes in 

taking charge of her own life. 

86. Direction: In the given sentence, an 

idiom/phrase is printed in bold. Choose 

the option which best expresses its 

meaning. 

 Life is not worth living if I were out, and 

the game is now not worth the candle. 

 A. Cakes are not required at charity 

events 

 B. The game should be played 

C. The game is not worth the effort put 

 D. The game aught to be avoided out of 

cowardice 

 E. The game is serious 

87. Direction: In the given sentence, an 

idiom/phrase is printed in bold. Choose 

the option which best expresses its 

meaning. 

 After my car broke down and I was stuck 

in the middle of the road, I was fortunate 

enough to meet a knight in the 

shining armour who helped me. 

 A. A fighter 

B. A principled man 

C. A brave person who rescues 

from difficult situations 

D. A person with bad intentions 

E. A helpless person 

88. Direction: In the given sentence, an 

idiom/phrase is printed in bold. Choose 

the option which best expresses its 

meaning. 

 The first two rounds of the contests 

separate the wheat from the chaff. 

 A. Extremely hard  

B. Free entry  

C. Unlimited contestants  

D. Sorting of good contestants  

E. None of the above  

89. Direction: In the given sentence, an 

idiom/phrase is printed in bold. Choose 

the option which best expresses its 

meaning. 

 My wife is not at the house. She has 

gone into the neighbourhood to chew 

the fat. 

 A. To gossip casually 

B. To show-off 

C. For a feast 

D. To fight 

E. To complain 

90. Direction: In the given sentence, an 

idiom/phrase is printed in bold. Choose 

the option which best expresses its 

meaning. 

 The top and bottom come apart if you 

pull hard enough. 

 A. Squeeze  B. Fly  

C. Stick  D. Separate  

E. Dissolve  

 

 Direction (91-100): Read the 

following passage carefully and answer 

the questions that follow. Certain words 

are printed in bold to help you locate 

them while answering some of these. 

 As Greece heads into another meeting of 

eurozone finance ministers, it finds itself 

in a painfully familiar position: in 

desperate need of more bailout funding 

and a dose of clarity about its future. But 

the country isn’t doomed to be the 

eurozone’s wounded animal forever. If 

the bloc can agree to give its weakest 

member a chance of turning itself 

around, Athens has the means to lift 

itself — and the rest of the Continent — 

out of an excruciating cycle.  

Eurozone finance ministers are likely to 

agree that Greece should receive more 

than €7 billion in fresh loans, but 
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domestic political concerns and all-

around fatigue mean Thursday’s 

Eurogroup meeting is unlikely to be a 

watershed moment. Luckily, there is one 

thing on which everyone can agree. 

Greece will only shed its pariah status 

— and free its lenders to end their 

laborious monitoring of its economy — if 

it can successfully conclude its third 

bailout program next summer.  

For this to happen, the creditors will 

have to agree to lighten the country’s 

debt load and Greece will have to 

remove barriers to growth. One without 

the other will not be enough. There are 

several key areas where reforms have 

either not happened or have failed to 

take root, restricting Greece’s ability to 

reach its full potential.  

 Debt relief for Greece, whose public 

commitments stand at 179 percent of 

GDP, remains a highly divisive issue 

among eurozone members and the 

International Monetary Fund, whose 

expectations at last month’s meeting 

went far beyond what Germany and 

other eurozone member states believed 

to be politically feasible. But political 

feasibility cuts both ways. And after 

nearly a decade of unpopular, painful 

and not always successful reforms, 

Greece needs space to breathe. Coming 

to an agreement on debt relief will be 

crucial for the country’s ability to put 

itself back on a path to growth. There 

are several key areas where reforms 

have either not happened or have failed 

to take root, restricting Greece’s ability 

to reach its full potential.  

 Public administration, for example, is 

still in dire need of an overhaul. The 

number of civil servants in the core 

public sector has fallen dramatically 

since 2009 and, as a result of poor 

planning and constant cuts, public 

services have deteriorated. Vital 

branches of the public sector — including 

health care, tax offices and even the 

country’s statistics service — are 

woefully understaffed. 

 The ramshackle state of Greece’s 

judicial system is another obstacle to 

economic activity. According to the 

latest data from the EU 2016 Justice 

Scoreboard, it takes more than 1,000 

days before a dispute is settled or a 

competition case is heard in the 

country’s administrative courts. It takes 

more than 3.5 years to resolve an 

insolvency — a disastrously slow rate 

second only to Romania among EU 

countries. The delays have dire 

implications for the strength of contracts 

in Greece, and reforms passed last year 

have hardly improved the situation.  

The Greek government also desperately 

needs to accelerate the management of 

non-performing loans (NPLs). While 

NPLs were below 10 percent of 

outstanding loans in 2010, they now 

account for approximately 45 percent of 

loans, requiring bad loan provisions of 

around €46 billion and restricting banks 

from assuming basic lending functions. 

The legislative groundwork for a 

distressed debt market and better 

management of non-performing loans 

has already been laid; Athens now needs 

to push forward on implementing it.  

If the Greek government addresses 

these issues quickly — while the end of 

the country’s bailout program and a 

permanent solution to its debt are in 

sight — it may help dispel the toxicity 

surrounding the idea of reforms among 

its citizens.  

 Source : 

 https://www.politico.eu/article/opinion-

only-debt-relief-will-end-the-greek-

crisis/  

91.  Which of the following issue is hindering 

Greece’s economic activity?  

 (i) Poor public administration.  

 (ii) Protests of its citizens against 

austerity budgets. 

 (iii) The dilapidated state of the judicial 

system. 
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 A. Only (i) B. Only (ii) 

C. Only (iii) D. Both (i) and (ii) 

E. Both (i) and (iii) 

92. Which of the following statement(s) can 

be definitely concluded from the given 

passage?  

 (i) Greece will default on its debt 

obligation in the near future  

 (ii) Debt relief alone can guarantee end 

of crisis in Greece  

 (iii) The prolonged crisis is an outcome 

of policy paralysis in Greece 

 A. Both (i) and (ii)  B. Both (i) and (iii)  

C. Both (ii) and (iii) D. All of the above  

E. None of these 

93. Which of the following is essential to free 

Greece from the crisis being faced by it? 

 A. Extra emphasis on export due to 

weak domestic demand  

 B. Effective implementation of financial 

reforms  

 C. Fiscal consolidation to bridge its 

budget deficit  

 D. Financial help from Eurozone 

members  

 E. None of these  

94. Which of the following is crucial for 

Greece to conclude its third bailout 

programme next summer?  

 (i) Debt relief from its creditors  

(ii) Fresh loans from its neighbors  

(iii) Facilitating growth by removing 

impediments and bottlenecks 

 A. Only (i)  

B. Only (ii)  

C. Only (iii)  

D. Both (i) and (ii)  

E. Both (i) and (iii)  

95. Greece has failed in harnessing its full 

economic potential because of-  

 (i) the strict austerity conditions 

imposed by its lenders  

 (ii) the vicious cycle of financial crisis  

(iii) the failure in initiation and 

implementation of reform efforts 

 A. Only (i)  B. Only (ii)  

C. Only (iii)  D. Both (i) and (ii)  

E. Both (i) and (iii)  

96. Which of the following statement is 

definitely FALSE in the context of the 

banking system of Greece? 

 A. The IMF and Eurozone members have 

agreed to debt relief for Greece  

 B. Banks in Greece have alarmingly high 

NPLs  

 C. Greece has been unable to get rid of 

the crisis since last one decade  

 D. Cuts in public expenses have 

deteriorated the condition of public 

sector in Greece  

 E. None of these  

97. Which of the following statement(s) can 

be inferred from the given passage?  

 (i) IMF advocates further reforms by 

Greece  

 (ii) The public in Greece is apprehensive 

of reform measures by the government  

 (iii) Greece may exit the Eurozone if it 

doesn’t receive fresh loans 

 A. Only (i)  B. Only (ii)  

C. Only (iii)  D. Both (i) and (ii)  

E. Both (i) and (iii)  

98. Which of the following word is the most 

similar in meaning to "pariah" as used in 

the passage? 

 A. Outsider  B. Renegade  

C. Outcast  D. Outlaw  

E. Recluse  

99. Which of the following word is the most 

similar in meaning to "excruciating" as 

used in the passage? 

 A. Agonizing  B. Torturous  

C. Appalling  D. Soothing  

E. Clement  

100. Which of the following word is the most 

opposite in meaning to "ramshackle" as 

used in the passage? 

 A. Damaged  B. Robust  

C. Bedraggled  D. Dishevelled 

E. Startling  

101. निरे्दश: ननम् नलिखित संख् या शंृ्ििा म़ें, केर्ि एक 
संख् या िुप् त है। िुप् त संख् या ज्ञात कऱें।  

 24, 42, 63, 90, 126, ? 

 A. 174  B. 180  

C. 170  D. 178  

E. 182  
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102. निरे्दश: िी गई शंृ्ििा म़ें िुप् त संख् या ज्ञात कऱें।  
 8, 4, 4, 6, ?, 30 

 A. 14 B. 12 

C. 15 D. 10 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
103. निरे्दश: ननम्नलिखित संख्या शं्ििा म़ें प्रश्न धचन्ह 

(?) के स्थान पर कौन सी संख्या आनी चादहए?  

 6, 10.5, ?, 213, 2568, 61656 

 A. 33 B. 34.5 

C. 46 D. 65.5 

E. 73 

104. निरे्दश: ननम् नलिखित संख् या शंृ्ििा म़ें प्रश् नर्ाचक 
धचन् ह (?) के स् थान पर क् या आना चादहए  

 132, 156, 182, 210, 240, 272, (?) 

 A. 298 B. 306 

C. 312 D. 320 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
105. 201, 328, 497, 714, 985, ? 

 A. 1320  B. 1316  

C. 1244  D. 1480  

E. 1297  
 

 निरे्दश (106-110): नीच ेिी गई तालिका म़ें पांच 

स् टोर से पांच दिनों के िौरान बेची गईं पुस् तकों की 
संख् या िी गई है। तालिका को ध् यानपूर्वक पढ़ें और 
प्रश् नों के उत् तर ि़ें।  

   

106.  स् टोर D द्र्ारा रवर्र्ार, सोमर्ार एर् ंमंगिर्ार के 
िौरान एक-साथ बेची गईं पुस् तकों की कुि संख् या 
और स् टोर E द्र्ारा मंगिर्ार, बुिर्ार एर्ं गुरुर्ार 
को बेची गईं पुस् तकों की कुि संख् या के बीच 
अनुपात ज्ञात कऱें? 

 A. 12: 13  B. 11: 13  

C. 14: 13  D. 9: 13  

E. इनम़ें से कोई नहीं  

107. स् टोर C और D द्र्ारा िुक्रर्ार के दिन बेची गईं 
पुस् तकों की संख् या वपछिे दिन की तुिना म़ें क्रमि: 
15% और 20% बढ गई। स् टोर C और D ने 
िुक्रर्ार को कुि ककतनी पुस् तक़ें  ब़ेंची थी? 

 A. 100  B. 120  

C. 140  D. 160  

E. 200  

108. स् टोर B से मंगिर्ार और बिुर्ार को बेची गईं 
पुस् तकों की कुि संख् या स् टोर C और D द्र्ारा एक-
साथ सोमर्ार को बेची गई पसु् तकों की संख् या से 
ककतने प्रनतित अधिक या कम है? 

 A. 26.8%  B. 24.3%  

C. 27.27%  D. 25.34%  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
109. स् टोर B द्र्ारा रवर्र्ार को, स् टोर C द्र्ारा मंगिर्ार 

को और स् टोर E द्र्ारा गुरुर्ार को बेची गई पुस् तकों 
की औसत संख् या ज्ञात कऱें? 

 A. 80  B. 90  

C. 95  D. 85  

E. 70  

110. स् टोर C और E द्र्ारा एक-साथ मंगिर्ार को बेची 
गई पुस् तकों की कुि संख् या और स् टोर B द्र्ारा 
सोमर्ार एर् ंगुरुर्ार को एक-साथ बेची गई पुस् तकों 
की संख् या के बीच अंतर ज्ञात कऱें? 

 A. 61  B. 50  

C. 45  D. 51  

E. 41  

111. A और B साथ म़ें ककसी कायव को 36 दिनों म़ें 
समाप् त कर सकत ेहैं, B और C साथ म़ें कायव को 
40 दिनों म़ें समाप् त कर सकते हैं। यदि A 15 दिनों 
तक कायव करे और B20 दिनों तक कायव करे, तो C 

द्र्ारा िेष कायव अकेिे 38 दिनों म़ें समाप् त ककया 
जा सकता है। A अकेिे उसी कायव को ककतने दिनों 
म़ें समाप् त कर सकता है? 

 A. 50 दिन  B. 54 दिन  

C. 60 दिन  D. 65 दिन  

E. 72 दिन  
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112. िो औरतों का प्रनतदिन का काम, 1 आिमी अथर्ा 
3 बच् चों के प्रनतदिन के काम के बराबर है।  
4 आिमी और 6 औरत ेएक साथ एक ननक्श्चत 
काम को 10 दिनों मे पूरा करत ेहैं। यदि काम को 
20 दिनों म़ें पूरा करना है तो ककतनी औरतों की 
आर्श् यक् ता होगी? 

 A. 10  B. 5  

C. 7  D. 12  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
113. नि A,6 घंटे म़ें एक िािी टैंक को िर सकता है 

और िो नि B और C इसे क्रमि: 12 घंटे और 18 

घंटे म़ें िािी कर सकत ेहैं। नि B 1/3 की ऊंचाई 
पर िगाया गया है और नि C 2/3 की ऊंचाई 
परिगाया गया है, तो सिी निों को एक ही समय 
म़ें टैंक को िरन ेम़ें ककतना समय िग सकता है। 

 A. 19 घंटे B. 18 घंटे 

C. 20 घंटे D. 15 घंटे 

E. 22 घंटे 

114. एक टे्रन रेिर्े टै्रक के साथ चिने र्ािे िो व्यक्क्तयों 
से आगे ननकिती है। पहिा व्यक्क्त 5.5 कक.मी/घंटा 
की गनत से और िसूरा व्यक्क्त 6.6 कक.मी/घंटा की 
गनत से चिता है। िोनों व्यक्क्तयों को ओर्रटेक 
करन ेम़ें टे्रन को क्रमिः 9.4 सेक़ें ड एर्ं 9.6 सेक़ें ड 
की आर्श्यकता है। यदि िोनों व्यक्क्त टे्रन की दििा 
म़ें चि रहे हैं तो टे्रन की गनत क्या है? 

 A. 59 कक.मी/घं.  B. 60 कक.मी/घं.  
C. 59.18 कक.मी/घं.  D. 58.3 कक.मी/घं. 
E. 58 कक.मी/घं.  

115. पीटर, जॉन और हैरी जीप की यात्रा पर हैं। पीटर 
पहिे घंटे के िौरान 60 कक.मी/घंटा की औसत गनत 
से ड्राइर् करता है। जॉन अगिे 2 घंटों के िौरान 
50 कक.मी/घंटा की औसत गनत से ड्राइर् करता है। 
हैरी 55 कक.मी/घंटा की औसत गनत से अगिे 3 
घंटों तक ड्राइर् करता है। र्े ठीक 6 घंटे बाि अपने 
गंतव्य स् थि तक पहंुचत ेहैं। औसत गनत ज्ञात कऱें? 

 A. 55  कक.मी./घंटा  B. 54  कक.मी./घंटा  

C. 55  कक.मी./घंटा  D. 54  कक.मी./घंटा  
E. इनम़ें से कोई नहीं  

 निरे्दश (116-120): नीचे िी गई जानकारी के 
आिार पर प्रश् नों के उत् तर ि़ें:  

 एक आिमी के पास 5 कंटेनर हैं क्जसम़ें र्ह पानी 
(िीटर म़ें) और एल् कोहि (िीटर म़ें) लमिाता है। 
प्रत् येक कंटेनर म़ें पानी और एल् कोहि की मात्रा 
नीच ेचाटव म़ें िी गई है। 

  

116.  कंटेनर Q से 185 िीटर लमश्ण बेच दिया गया 
और कफर कंटेनर Q म़ें 38 िीटर पानी लमिाया 
गया। 38 िीटर पानी लमिाने के बाि कंटेनर Qम़ें 
एल् कोहि की मात्रा का पानी की मात्रा से अनुपात 
क् या होगा? 

 A. 8: 21  B. 9: 23  

C. 17: 25  D. 17: 28  

E. 4: 19  

117. कंटेनर P से कंटेनर Sम़ें 208 िीटर लमश्ण डािा 
गया। कंटेनर P से कंटेनर S म़ें 208 िीटर लमश्ण 
डािने के बाि कंटेनर S म़ें पानी की मात्रा और 
एल् कोहि की मात्रा का अनुपात क् या होगा? 

 A. 152: 97  B. 286: 133  

C. 61: 42  D. 380: 237  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
118. कंटेनर R से 310 िीटर लमश्ण ननकािा गया और 

कफर कंटेनर R म़ें 72 िीटर लमश्ण लमिा दिया 
गया क्जसम़ें पानी तथा एल् कोहि की मात्रा अनुपात 
क्रमि: 17:7 है। 72 िीटर लमश्ण लमिाने के बाि 
पानी की मात्रा का एल् कोहि की मात्रा से अनुपात 
ज्ञात कऱें। 
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 A. 14: 5  B. 13: 3  

C. 17: 8  D. 11: 2  

E. 15: 4  

119. कंटेनर T म़ें पानी की कुछ मात्रा लमिाने पर पानी 
और एल् कोहि का अनुपात क्रमि: 48:29 हो जाता 
है। लमिाने के बाि, कंटेनर से 308 िीटर लमश्ण 
ननकाि लिया गया और 24 िीटर लमश्ण डाि 
दिया गया। अब कंटेनर म़ें पानी की मात्रा और 
एल् कोहि की मात्रा का अनुपात ज्ञात कऱें। 

 A. 16: 9  B. 3: 2  

C. 12: 7  D. 6: 5  

E. 11: 7  

120. यदि सिी पांच कंटेनरों का लमश्ण एक अन् य कंटेनर 
F म़ें स् थानांतररत कर दिया जाए तो कंटेनर F म़ें 
पानी की मात्रा और एल् कोहि की मात्रा के बीच 
अंतर ज्ञात कऱें। 

 A. 1363 िीटर  B. 2187 िीटर  
C. 1873 िीटर  D. 2781 िीटर  
E. 971 िीटर  

121. एक व्यक्क्त अपने तीन बेटों के बीच 1/7: 1/2: 

1/4 के अनुपात म़ें अपने िेयर को वर्तररत करता 
है। इस व्यक्क्त की कुि संपवत्त 62,500 रुपये है। 
उसके बेटों का सबसे बडा िेयर ज्ञात कऱें? 

 A. 35000  B. 36000  

C. 45000  D. 17500  

E. 16800  

122. एक स्कूि म़ें छात्र िो िहरों A और B से आत ेहैं। 
A और Bसे आने र्ािे छात्रों का अनुपात 2:5 है। 
यदि अगिे र्षव म़ें िहर A से आने र्ािे छात्रों की 
संख्या म़ें 10% की र्दृ्धि होती है और उस र्षव 
स्कूि म़ें आने र्ािे छात्रों की कुि संख्या 36,000 

है। तो िहर A से िहर Bम़ें स्कूि जाने र्ािे बच्चों 
का नया अनुपात क्या है? 

 A. 10:13  B. 11:25  

C. 14:17  D. 15:18  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
123. एक एम.एन.सी म़ें, कमवचाररयों की संख्या 3:2 के 

अनुपात म़ें कम हो जाती है और मजिरूी 5:12 के 

अनुपात म़ें बढ जाती है। तो कमवचाररयों का उनके 
वपछिे र्ेतन पर िाि प्रनतित ज्ञात कऱें। 

 A. 32%  B. 48%  

C. 60%  D. 72%  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
124. एक किा म़ें 40 वर्द्याधथवयों का औसत िार  

75 कक.ग्रा है। िो वर्द्याधथवयों का िार गिती से 
66 कक.ग्रा और 54 कक.ग्रा के बजाय क्रमि: 74 

कक.ग्रा और 66 कक.ग्रा मान लिया गया। किा का 
सही औसत िार ज्ञात कऱें? 

 A. 73.50 कक.ग्रा B. 74.50 कक.ग्रा 
C. 75.50 कक.ग्रा D. 76.50 कक.ग्रा 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

125. यदि बडी बहन की आयु म़ें 1 र्षव जोडा जाता है, 
तो छोटी और बडी बहन की आयु का अनुपात 
क्रमिः 0.5: 1 हो जाता है, िेककन यदि छोटी आयु 
से 2 र्षव घटाया जाता है, तो आयु का अनुपात 
छोटी और बडी बहन क्रमिः 1: 3 हो जाती है। िो 
बहनों की आयु ज्ञात कीक्जए। 

 A. 7 और 2 र्षव B. 9 और 5 र्षव 
C. 10 और 7 र्षव D. 12 और 8 र्षव 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

126. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत् येक प्रश् न के बाि िो कथन 

I और II दिए गए हैं। आपको यह ननिावररत करना 
है कक कथन म़ें िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर 
िेने के लिए पयावप् त है या नहीं । सर्वशे्ष् ठ संिावर्त 
उत् तर चुनने के लिए आप िी गई जानकारी और 
अपने गखणतीय ज्ञान का प्रयोग कर सकत ेहैं। 

 एक वर्द्यािय म़ें िडकों और िडककयों की संख् या 
का अनुपात क्रमि: 15:13 है। छात्रार्ास म़ें रहने 
र्ािे छात्रों की संख् या और छात्रार्ास म़ें न रहने 
र्ािे छात्रों की संख् या म़ें 5:9 का अनुपात है। एक 
महीने बाि,कुछ छात्रों ने वर्द्यािय छोड दिया। 
छात्रार्ास म़ें रहने र्ािे छात्रों की संख् या म़ें होने 
र्ािी कमी ज्ञात कीक्जए। 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/7CEE


www.gradeup.co 

 

 
(24) 

 

 कथन I: एक महीने बाि, 98 छात्रों ने वर्द्यािय 
छोडा और छात्रार्ास म़ें रहने र्ािे छात्रों की संख् या 
और छात्रार्ास म़ें न रहने र्ािे छात्रों की संख् या म़ें 
अनुपात क्रमि: 1:2 हो जाता है। 

 कथन II: एक महीने बाि, 98 छात्रों ने वर्द्यािय 
छोडा और िडकों की संख् या से िडककयों की संख् या 
का अनुपात क्रमि: 11:10 हो जाता है। 

 A. यदि कथन I म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन ।। 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 B. यदि कथन II म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन । 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 C. यदि या तो कथन । या कथन ।। म़ें िी गई 
जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त 
है। 

 D. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए आर्श् यक है। 

 E. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त नहीं है। 

 

127. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत् येक प्रश् न के बाि िो कथन 

I और II दिए गए हैं। आपको यह ननिावररत करना 
है कक कथन म़ें िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर 
िेने के लिए पयावप् त है या नहीं । सर्वशे्ष् ठ संिावर्त 
उत् तर चुनने के लिए आप िी गई जानकारी और 
अपने गखणतीय ज्ञान का प्रयोग कर सकत ेहैं। 

 C की र्तवमान आुय ज्ञात कीक्जए। 
 कथन I: A और B की आयु का अनुपात क्रमि: 

5:3 है। C की र्तवमान आयु, A, B और C की औसत 
आयु की िोगुनी है। 6 र्षव बाि, A की आयु, सात 
र्षव पहिे A की आयु की िोगुनी होगी। 

 कथन II: A और B की आयु के योग और C की 
आयु म़ें क्रमि: 1:2 का अनुपात है। B की आयु, A 

की आयु के आिी से 2 र्षव अधिक है और िो र्षव 
बाि A की आयु, एक र्षव पहिे B की आयु की 
िोगुनी होगी। 

 A. यदि कथन I म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन ।। 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 B. यदि कथन II म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन । 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 C. यदि या तो कथन । या कथन ।। म़ें िी गई 
जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त 
है। 

 D. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए आर्श् यक है। 

 E. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त नहीं है। 

128. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत् येक प्रश् न के बाि िो कथन 

I और II दिए गए हैं। आपको यह ननिावररत करना 
है कक कथन म़ें िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर 
िेने के लिए पयावप् त है या नहीं । सर्वशे्ष् ठ संिावर्त 
उत् तर चुनने के लिए आप िी गई जानकारी और 
अपने गखणतीय ज्ञान का प्रयोग कर सकत ेहैं। 

 एक पात्र म़ें पानी और ििू का लमश्ण है। पात्र म़ें 
पानी और ििू की मात्राओं का अनुपात ज्ञात 
कीक्जए। 

 कथन I: एक ििूर्ािा एक पात्र से 72 िीटर लमश्ण 
ननकािता है और पात्र म़ें िेष मात्रा म़ें 12 िीटर 
ििू लमिाता है। 12 िीटर ििू लमिाने के बाि, पात्र 
म़ें ििू की मात्रा और पानी की मात्रा का अनुपात 
क्रमि: 3:8 हो जाता है। 
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 कथन II: एक ििूर्ािा एक पात्र से 72 िीटर 
लमश्ण ननकािता है और पात्र म़ें िेष मात्रा म़ें 12 
िीटर ििू लमिाता है। 12 िीटर ििू लमिाने के 
बाि, पात्र म़ें ििू की मात्रा और पानी की मात्रा 
क्रमि: 480 िीटर और 180 िीटर हो जाती है। 

 A. यदि कथन I म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन ।। 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 B. यदि कथन II म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन । 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 C. यदि या तो कथन । या कथन ।। म़ें िी गई 
जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त 
है। 

 D. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए आर्श् यक है। 

 E. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त नहीं है। 

129. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत् येक प्रश् न के बाि िो कथन 

I और II दिए गए हैं। आपको यह ननिावररत करना 
है कक कथन म़ें िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर 
िेने के लिए पयावप् त है या नहीं । सर्वशे्ष् ठ संिावर्त 
उत् तर चुनने के लिए आप िी गई जानकारी और 
अपने गखणतीय ज्ञान का प्रयोग कर सकत ेहैं। 

 12 स़ें.मी. ऊाँ चाई के िंक् र्ाकार पात्र म़ें 50 प्रनतित 
पानी िरा हुआ है। यदि पानी के इस आयतन को 
एक घनािकार पात्र म़ें पिटा जाता है तो घनािकार 
पात्र म़ें पानी की ऊाँ चाई ज्ञात कऱें [ 

  

 कथन I: घनािकार पात्र की िंबाई और चौडाई 
क्रमि: 10 स़ें.मी. और 6 स़ें.मी. है। 

 कथन II: िंक् र्ाकार पात्र की बत्रज् या, घनािकार पात्र 
म़ें पानी की ऊाँ चाई के बराबर है। 

 A. यदि कथन I म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन ।। 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 B. यदि कथन II म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन । 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 C. यदि या तो कथन-। या कथन-।। म़ें िी गई जानकारी 
अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है। 

 D. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए आर्श् यक है। 

 E. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त नहीं है। 

130. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रत् येक प्रश् न के बाि िो कथन 

I और II दिए गए हैं। आपको यह ननिावररत करना 
है कक कथन म़ें िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर 
िेने के लिए पयावप् त है या नहीं । सर्वशे्ष् ठ संिावर्त 
उत् तर चुनने के लिए आप िी गई जानकारी और 
अपने गखणतीय ज्ञान का प्रयोग कर सकत ेहैं। 

 लमश्ण X और लमश्ण Y म़ें द्रर् A और द्रर् B के 
लमश्णों की मात्रा क्रमि: 40 िीटर और 60 िीटर 
है। लमश्ण X के 20 प्रनतित को लमश्ण Y म़ें 
लमिाया जाता है। लमश्ण X म़ें द्रर् B की मात्रा 25 
िीटर है। अंत म़ें, लमश्ण Y म़ें द्रर् B की मात्रा ज्ञात 
कऱें? 

 कथन I: प्रारंि म़ें, लमश्ण X म़ें द्रर् B की मात्रा, 
लमश्ण Y म़ें द्रर् B की मात्रा से 5 िीटर अधिक 
थी। 

 कथन II: िोनों लमश्णों म़ें द्रर् B की कुि मात्रा 45 
िीटर है। 

 A. यदि कथन I म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन ।। 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 
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 B. यदि कथन II म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर िेने के लिए पयावप् त है, जबकक कथन । 
म़ें िी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के 
लिए पयावप् त नहीं है। 

 C. यदि या तो कथन । या कथन ।। म़ें िी गई 
जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त 
है। 

 D. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए आर्श् यक है। 

 E. यदि कथन I और II म़ें िी गई जानकारी एक-
साथ प्रश् न का उत् तर िेने के लिए पयावप् त नहीं है। 

131. राम, स्र्ाती और मोहन ने  के अनुपात म़ें 

रालि का ननर्ेि करके एक व्यर्साय आरंि ककया। 
यदि राम ने 8 महीने के बाि अपनी आिी रालि 
र्ापस िे िी और मोहन ने 8 महीने बाि अपने 
िुरुआती ननर्ेि की 1/6 अनतररक्त रालि का ननर्ेि 
ककया तो एक र्षव बाि राम, स्र्ाती और मोहन के 
बीच ककस अनुपात म़ें िाि बाटंा जाएगा? 

 A. 15:30:56 B. 15:45:77 

C. 25:60:76 D. 14:35:85 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
132. एक गांर् की जनसंख् या 7500है। जनसंख् या म़ें 

42% मदहिाएं और िेष पुरुष हैं। गांर् म़ें सािर 
िोगों की कुि संख् या 2370है जबकक ननरिर 
मदहिाओं की तुिना म़ें ननरिर पुरुषों की संख् या 
90 अधिक है। गांर् म़ें पुरुषों की कुि जनसंख् या म़ें 
ननरिर पुरुषों का प्रनतित ककतना है। 

 A. 30  B. 50  

C. 40  D. 60  

E. इनम़ें से कोई नहीं  

133. P को एक पेपर म़ें 33  % अंक प्राप्त होत े हैं 
क्जसके लिए अधिकतम अंक 600 थे। Q, P के 
अंकसे 40% अधिक अंक अक्जवत करता है, जबकक 
R अपने अंक के 1/9 सेQ से आगे है। R को ककतने 
अंक प्राप्त हुए? 

 A. 420 B. 315 

C. 390 D. 440 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
134. िताब्िी एक्सपे्रस म़ें 500 सीटों की िमता है क्जसम़ें 

से 10% एग् जीक् यूदटर् क्िास म़ें हैं और बाकी की 
चयेर कार हैं। एक यात्रा के िौरान, टे्रन अपनी िमता 
की 85% बुक थी। यदि, एग् जीक् यूदटर् क्िास अपनी 
िमता की 96% बुक थी तो यात्रा के िौरान ककतनी 
चयेर कार सीट़ें िािी थीं? 

 A. 73  B. 89  

C. 87  D. 90  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
135. 3 बतवनों A, B, C म़ें क्रमि: 1:5, 3:5, 5:7 के 

अनुपात म़ें ििू और पानी का लमश्ण है। यदि बतवनों 
की िमताओं का अनुपात 5:4:5 है तो ििू से 
पानी का अनुपात क् या होगा? (सिी तीनों बतवनों के 
लमश्णों को एक-साथ लमिाया जाता है) 

 A. 53:115  B. 51:119  

C. 121:213  D. 219:179  

E. इनमे से कोई नहीं 
 

 निरे्दश (136-140): नीच े दिए गए रेिा आरेि 
का अध्ययन कऱें और संबंधित प्रश्नों के उत्तर ि़ें।  
रेिा आरेि वर्लिन्न लमश्णों म़ें सेब के रस का 
प्रनतित और नारंगी के रस और अनानास के रस 
की कुि मात्रा को िीटर म़ें ििावत े है। ककसी िी 
लमश्ण म़ें केर्ि सेब, नारंगी एर्म अनन्नास के 
जूस लमधश्त हैंl 
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136.  लमश्ण P म़ें नारंगी के जूस से अनानास के जूस 
का अनुपात 5:8 है, लमश्ण P की कुि मात्रा क्या 
है? 

 A. 80 िीटर B. 100 िीटर 
C. 120 िीटर D. 140 िीटर 
E. इनम़ें से कोई नहीं 

137. लमश्ण T म़ें, नारंगी का जूस लमश्ण का 10% है 
और लमश्ण T और Q की मात्रा बराबर है। लमश्ण 

Q म़ें सेब के जूस और लमश्ण T मे नारंगी के जूस 
की मात्रा के बीच अंतर ज्ञात कऱें। 

 A. 12  B. 16  

C. 25  D. 28  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
138. यदि लमश्ण S और R क्रमि: 40 िीटर और 20 

िीटर हैं और अनानास के जूस से नारंगी के जूस 
का अनुपात 3:4 है, तो लमश्ण S म़ें सेब और नारंगी 
के जूस से लमश्ण R म़ें सेब के जूस के बीच अंतर 
का अनुपात क्या है? 

 A. 5 : 7  B. 4 : 7  

C. 3 : 7  D. 2 : 7  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
139. लमश्ण U म़ें, नारंगी और अनानास का जूस बराबर 

है। उसी लमश्ण म़ें सेब और नारंगी के जूस का योग 
क्या है? 

 A. 105  B. 110  

C. 115  D. 120  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
140. सिी छह लमश्णों के योग का औसत क्या है? 

 A. 133.60  B. 128.50  

C. 122.66  D. 118.33  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
141. 40 रुपये प्रनत ककिोग्राम पर गेहंू की एक ननक्श्चत 

ककस्म के 80ककिोग्राम को 60 ककिोग्राम गेहंू के 
साथ लमिाया जाता है और लमश्ण को 35 रुपये 
प्रनत ककिोग्राम की औसत कीमत पर बेचा जाता 
है। यदि नए बबक्री मूल्य के कारण कोई िाि या 
हानन नहीं है, तो ग़ेंहू की िसूरी ककस्म का मूल् य 
क् या है। 

 A. 28.33  B. 11.12  

C. 23.45  D. 2 2.12  

E. 24.37  

142. एक वर्के्रता के पास संतरे की एक ननक्श्चत संख्या 
है क्जसम़ें से 5% िराब हैं। र्ह िेष का 93% 

बेचता है और अिी िी उसके पास 266 संतरे िेष 
बच ेहैं। उसके पास कुि ककतने संतरे थे? 

 A. 4000  B. 4500  

C. 3500  D. 4200  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
143. एक कैं प म़ें 56 सैननक हैं। 14 सैननकों के चयन के 

कारण, कैं प के प्रनतदिन व् यय म़ें 300 रूपये की र्दृ्धि 

होती है जबकक प्रनत व् यक्क्त औसत व् यय 30 रूपये 

कम हो जाता है। कैं प का प्रनतदिन र्ास् तवर्क 

िचवििमिर् के िो स् थानों तक िगिग क् या था? 

 A. 145.43  B. 145.65  

C. 171.43  D. 171.83  

E. 152.83  

144. एक ननक्श् चत िनरालि R% सािारण ब् याज की 
र्ावषवक िर पर 15 र्षों म़ें 4 गुनी हो जाती है। 
यदि 30000 रुपये R% चक्रर्दृ्धि ब् याज की र्ावषवक 
िर से ननर्ेि ककए जाएं और चक्रर्दृ्धि ब् याज 
र्ावषवक िेय हो तो तीन र्षों म़ें प्राप् त होने र्ािा 
चक्रर्दृ्धि ब् याज क् या होगा? 

 A. 18450 रुपये  

 B. 21840 रुपये  

C. 18650 रुपये  

 D. 16450 रुपये  

E. उपरोक् त म़ें से कोई नहीं  
145. यदि डाउनस्ट्रीम और अपस्ट्रीम की गनत के बीच 

अंतर 24 कक.मी/घंटा है, और डाउनस्ट्रीम की गनत 
का 4 गुना अपस्ट्रीम की गनत के 15 गुना से 8 

अधिक है। तो क्स्थर पानी म़ें गनत से िारा की गनत 
के बीच क्या अनुपात है? 

 A. 9: 2  B. 5: 3  

C. 7: 1  D. 4: 1  

E. 7: 3  

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/7CEE


www.gradeup.co 

 

 
(28) 

 

146. एक नार् 12 घंटे म़ें िारा के प्रनतकूि 48 कक.मी. 
और अनुप्रर्ाह म़ें 72 कक.मी. की िरूी तय करती है, 
जबकक यह 13 घंटे म़ें िारा के प्रनतकूि 72 कक.मी. 
और अनुप्रर्ाह म़ें 48 कक.मी. की िरूी तय करती है। 
िारा की गनत ज्ञात कऱें। 

 A. 2 कक.मी./घंटा  B. 4 कक.मी./घंटा  
C. 3 कक.मी./घंटा  D. 5 कक.मी./घंटा  
E. 6 कक.मी./घंटा   

147. एक छात्रार्ास म़ें 11 वर्द्याथी हैं। यदि वर्द्याधथवयों 
की संख् या म़ें 4 की र्दृ्धि हो जाए तो िोजनािय 
का िचव 45 रुपये प्रनतदिन बढ जाता है जबकक 
प्रनत व् यक्क् त औसत िचव 13 रुपये तक कम हो 
जाता है। िोजनािय का र्ास् तवर्क िचव ज्ञात कऱें? 

 A. 660  B. 540  

C. 760  D. 440  

E. 720  

148. एक बस म़ें याबत्रयों की एक ननक्श्चत संख्या है जैसे 
कक 40 पुरुष हैं और बाकी मदहिाएं हैं। एक बस 
स्टॉप पर ठीक आिी मदहिाएं उतरती हैं और कोई 
िी पुरुष नहीं उतरता है। इसके अिार्ा, कोई िी 
यात्री बस म़ें नहीं चडता है। अब याबत्रयों की कुि 
संख्या प्रारंलिक संख्या की िो-नतहाई है। बस स्टॉप 
पर उतरने र्ािी मदहिाओं की संख् या क् या है? 

 A. 40  B. 80  

C. 60  D. 16  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
149. एक बैग म़ें 24 ग़ेंिे हैं, क्जनमे से कुछ ग़ेंिे हरी है 

और अन् य ग़ेंिे नीिी हैं। यदि बैग से यादृक्च्छक 
रूप से कोई ग़ेंि ननकािी जाती है तो उस ग़ेंि के 
हरी होने की प्रानयकता 2/3 है। बैग म़ें नीिी ग़ेंिो 
की संख् या बताइये| 

 A. 6  B. 12  

C. 8  D. 14  

E. 10  

150. एक चतुिुवज के कोणों का अनुपात 2:4:7:5 है। 
चतुिुवज का सबसे छोटा कोण बत्रिुज के सबसे छोटे 
कोण के बराबर है। बत्रिुज का एक कोण बत्रिुज के 

सबसे छोटे कोण का िो गुना है। बत्रिुज का िसूरा 
सबसे बडा कोण कौन सा है? 

 A. 80° B. 60°  

C. 120° D. 70°  

E. 40° 

151. िारतीय र्ायुसेना और अमेररकी र्ायु सेना के बीच 
संयुक् त अभ् यास 'कोप इंडडया 2019' ककस राज्य 
म़ें आयोक्जत ककया गया था? 

 A. राजस्थान  B. मध्य प्रिेि  

C. पक्श् चम बंगाि  D. तलमिनाडु  
E. उत् तर प्रिेि  

152. िेिो इंडडया यूथ गेम्स 2019 के िसूरे संस्करण का 
स्थान कौन सा िहर है? 

 A. पुणे  B. रांची  
C. नई दिल् िी  D. चंडीगढ  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
153. ककस िहर ने िारतीय मोबाइि कांगे्रस 2018 की 

मेजबानी की? 

 A. चंडीगढ  B. िोपाि  

C. नईं दिल् िी D. पटना  
E. पुणे  

154. िारतीय ररज़र्व बैंक (RBI) ने िुगतानों के 
डडक्जटिीकरण को प्रोत्सादहत करन े और वर्त्तीय 
समार्ेिन को बढाने हेतु डडक्जटि िुगतान को सुदृढ 
करन ेहेतु एक पााँच सिस्यीय उच्च-स्तरीय सलमनत 
का गठन ककया है। इस सलमनत का प्रमुि कौन 
होगा? 

 A. अजय त् यागी  B. सुनीि मेहता  
C. नंिन नीिेकणी  D. उिय कोटक  

E. राजीर् बंसि  

155. पहिा 2जी इथेनॉि जैर् ररफाइनरी िारत के ककस 
राज्य म़ें स्थावपत ककया जाएगा? 

 A. हररयाणा  B. पंजाब  

C. मध्य प्रिेि  D. असम  

E. महाराष्ट्र  
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156. िारत ने परमाणु-सिम बैलिक्स्टक लमसाइि अक्ग्न-
5 का सफितापूर्वक परीिण ककया। अक्ग्न-5 की 
स्ट्राइक ऱेंज क्या है? 

 A. 2,000 कक.मी.  B. 1.000 कक.मी.  
C. 5,000 कक.मी.  D. 4,000 कक.मी.  
E. 500 कक.मी.  

157. बीमा कानून (संिोिन) वर्िेयक, 2015 के अनुसार, 
िारत म़ें स्टैंडअिोन स्र्ास्थ्य बीमा कंपननयों की 
स्थापना के लिए न्यूनतम पूंजी की आर्श्यकता 
क्या है? 

 A. 50 करोड रु B. 500 करोड रु 

C. 100 करोड रु D. 200 करोड रु 

E. 300 करोड रु 

158. सुिासन दिर्स हर साि कब मनाया जाता है। 
 A. 24 दिसम्बर  
 B. 25 दिसम्बर  

C. 22 नर्म्बर  
 D. 10 अक्टूबर  

E. 21 दिसम्बर  
159. बिफ्राम राष्ट्रीय उद्यान िारत के ककस राज्य म़ें 

क्स्थत है? 

 A. मेघािय B. दहमाचि प्रिेि 

C. झारिंड D. पंजाब 

E. ओडडिा 
160. पुस्तक: ‘िारत म़ें बब्रदटि साम्राज्य अंिेरे के एक 

युग' के िेिक कौन है? 

 A. िलि थरूर  B. रेणुका चौिरी  
C. कवपि लसब्बि  D. प्रफुल्ि पटेि  

E. इनमे से कोई नहीं  
161. ककस िेि ने यू -17फीफा र्ल्डव कप जीता है? 

 A. जमवनी  B. फ्रांस  

C. इंग्िैंड  D. ब्राजीि  

E. इनम़ें से कोई नहीं  

162. अनुपम लमश्ा, क्जनका हाि ही म़ें ननिन हो गया, 
ककस िेत्र के साथ जुड ेथे? 

 A. पयावर्रण और पत्रकाररता  
B. संगीत और नतृ्य  

C. राजनीनत और सांस्कृनतक गनतवर्धियों  
D. सामाक्जक कायवकताव और लििक  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
163. प्रलसद्ि कृवषवर्ि जयरमन का ननिन हो गया है। 

र्ह ____ म़ें स्र्िेिी िान की ककस्मों की सुरिा 
और प्रचार के अग्रणी थे। 

 A. तलमिनाडु B. केरि 

C. ओडडिा D. पंजाब 

E. उत् तर प्रिेि 

164. गुरुडोंगमार झीि वर्श्र् और िारत की सबसे ऊाँ ची 
झीिों म़ें से एक है, जो 17,800 फीट की ऊाँ चाई 
पर िारत के ______ राज्य म़ें क्स्थत है। 

 A. असम B. दहमाचि प्रिेि 

C. केरि D. लसक्क्कम 

E. ओडडिा 
165. 2018 वर्श्र् के सबसे िक्क्तिािी िोगों की सूची 

म़ें फोब्सव ने प्रिानमंत्री नऱेंद्र मोिी को िनुनया के 
िीषव 10 सबसे िक्क्तिािी िोगों म़ें से एक स्थान 
दिया है। सूची म़ें _________ िीषव पर हैं। 

 A. डोनाल् ड टं्रप  B. एंजेिा माकेि  

C. व् िादिमीर पुनतन  D. लि क्जनवपगं  

E. जैफ बेजोस  

166. ननम्नलिखित म़ें से ककस बैंक ने 2021 तक 2,000 

गांर्ों को अपनाने और इस पहि के माध्यम से एक 
िाि से अधिक िोगों को बैंककंग और कृवष-तकनीकी 
समािान प्रिान करन ेका ननणवय लिया है? 

 A. आईसीआईसीआई बैंक 

B. एचडीएफसी बैंक 

C. यस बैंक 

D. पंजाब नेिनि बैंक 

E. िारतीय स् टेट बैंक 
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167. व्यापाररयों के लिए, एक मोबाइि आिाररत 
एप्िीकेिन “EazyPay”, ननम्न म़ें से कौनसे बैंक 
द्र्ारा ननकािी गयी है? 

 A. ICICI बैंक  B. SBI  

C. PNB  D. एक्क्सस बैंक  

E. केनरा बैंक  

168. ककस सरकारी संस्था द्र्ारा ग्राहकों तथा व्यापररयों 
को नकि इनाम िेने के लिए ‘िक्की ग्राहक योजना’ 
तथा ‘डडजी िन व्यापार योजना’ का िुिारंि ककया 
गया था? 

 A. राष्ट्रीय िारत पररर्तवन संस्था 
B. िारतीय राष्ट्रीय िुगतान ननगम 

C. वर्त्तीय क्स्थरता और वर्कास पररषि 

D. िारतीय ररज़र्व बैंक 

E. इनम़ें से कोई नहीं 
169. ननम्नलिखित म़ें से कौन िारत का पहिा द्र्ीप 

क्जिा बन गया है? 

 A. माजुिी  B. नीि द्र्ीप  

C. कार ननकोबार  D. िीर्ार  
E. किपेनी  

170. िारतीय अंतररि अनुसंिान संगठन (इसरो) ने 
सफितापूर्वक कौन सा उपग्रह िॉन् च ककया है क्जसे 

सैन्य उद्िेश्यों के लिए बनाया है? 

 A. Microsat-R B. Kalamsat 

C. SmallSat D. Cartosat- R 

E. Bharatsat 

171. िारत के दिर्ािा तथा दिर्ालियापन बोडव 
(आईबीबीआई) के र्तवमान अध् यि कौन हैं ? 

 A. डॉ. नर्रंग सैनी  
B. श्ी ए. उन् नीकृष् णन  

C. एम.एस. साहू  
D. डॉ. ििांक सक् सेना  
E. सुश्ी सुमन सक् सेना  

172. िारत के पहिे िारतीय कौिि वर्घािय का िुिारंि 
ककस राज्य म़ें होगा? 

 A. केरि  B. दहमाचि प्रिेि  

C. मध्य प्रिेि  D. उत्तर प्रिेि  

E. उडीसा  
173. एमनेस्टी इंटरनेिनि का मुख्यािय _______ म़ें 

है। 
 A. न्यूयॉकव   B. िंिन  

C. र्ालिगंटन  D. बलिवन  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
174. LAF एक मौदद्रक नीनत उपकरण है जो कक बैंकों को 

पुनक्रव य अनुबंिों के माध्यम से बैंकों को रालि उिार 
िेने की अनुमनत िेता है| LAF का प्रयोग प्रनतदिन 

बेमेि समायोजन के लिए बैंकों की सहायता हेतु 

ककयाजाता है| LAF म़ें अिर L ककसे प्रिलिवत करता 
है: 

 A. Limited  B. Liability  

C. Long Term  D. Liquidity  

E. Leverage  

175. कोयना बांि ककस राज् य म़ें क्स् थत है? 

 A. मध् य प्रिेि  B. कनावटक  

C. तलमिनाडु  D. महाराष् ट्र  

E. तिेंगाना  
176. हाि ही म़ें वर्क्जंग फेक्स्टर्ि (Dwijing Festival) 

ककस राज् य म़ें आयोक्जत ककया गया था? 

 A. मखणपुर  B. केरि  

C. झारिंड  D. लसक्क्कम  

E. असम  

177. िारत म़ें वर्िेिी ननर्ेि को ककस नाम से जाना 
जाता है? 

 A. एस. एम. ई. (सूक्ष्म, िघु एर्ं मध्यम उिोग)  
B. एम. डी. आई. (प्रबंि प्रोिोधगकी संस्थान)  
C. एफ. डी. आई. (प्रत्यि वर्िेिी ननर्ेि)  
D. सी. आई. आई. (िारतीय उिोग पररसंघ)  

178. पेम़ेंट्स बैंक म़ें FDI ___ तक की अनुमनत है। 
 A. 49% B. 26% 

C. 74% D. 51% 

E. पेम़ेंट्स बैंक म़ें FDI की अनुमनत नहीं है 
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179. अंतरावष्ट्रीय मदहिा दिर्स ककस दिन मनाया जाता 
है: 

 A. 1 जनर्री B. 28 फरर्री 
C. 8 माचव D. 30 अप्रैि 

E. 1 माचव 
180. ‘स् र्ास् थ् य रिा कायवक्रम’ ककस मंत्रािय द्र्ारा िुरू 

ककया गया है? 

 A. स् र्ास् थ् य तथा पररर्ार कल् याण मंत्रािय  

B. मदहिा तथा बाि वर्कास मंत्रािय  

C. केन् द्रीय आयुष मंत्रािय  

D. ग्रामीण वर्कास मंत्रािय  

E. अल् पसंख् यक मामिा मंत्रािय  

181. िारतीय डाक िुगतान बैंक म़ें िारत सरकार की 
ककतनी अंििाररता है, जो डाक वर्िाग के अंतगवत 
पक्ब् िक सेक् टर बैंक के रूप म़ें ननगलमत ककया गया 
है? 

 A. 51 प्रनतित  

 B. 74 प्रनतित 

C. 55 प्रनतित 

 D. 100 प्रनतित 

E. 80 प्रनतित 

182. फसि ऋण के लिए नाबाडव क्जिा सहकारी को 
ककतना िन चुकायेगी? 

 A. 20,000करोड  B. 21,000करोड  
C. 22,000करोड  D. 19,000करोड  
E. 23,000करोड  

183. मोबाइि बटुआ एक्प्िकेिन "िोस्त" ककस बैंक द्र्ारा 
हाि ही म़ें िुरू ककया गया है? 

 A. पीएनबी  
 B. एसबीआई  

C. आईसीआईसीआई  
 D. एचडीएफसी  

E. इनम़ें से कोई नहीं  

184. उपिोक्ता मामिों के एकता मतं्रािय ने हाि ही म़ें, 
उपिोक्ता लिकायतों के तजे ननर्ारण हेतु “OCMC” 

प्रिान की है| “OCMC” क्या प्रिलिवत करता है? 

 A. Online Consumer Mobile Centre (OCMC)  

 B. Online Consumer Medical Centre 

(OCMC)  

 C. Online Consumer Mediation Centre 

(OCMC)  

 D. Online Consumer Media Centre 

(OCMC)  

 E. इनम़ें से कोई नहीं  
185. िक्षिण अफ्रीका की राजिानी कौन सी है? 

 A. डरबन B. वप्रटोररया 
C. जोहानसबगव D. पोटव एलिजाबेथ 

E. कैनबरा 
186. क़ें द्रीय ऊजाव मंत्री पीयूष गोयि के अनुसार ककस साि 

से िारत 100% इिेक्क्ट्रक र्ाहन राष्ट्र बन जाएगा? 

 A. 2025  B. 2032  

C. 2030  D. 2027  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
187. कफनकेयर िघु वर्त्त बैंक का मुख्यािय कहां है? 

 A. अहमिाबाि  B. कोिकाता  
C. मुंबई  D. चने्नई  
E. ब़ेंगिुरु  

188. जिर्ायु पररर्तवन के प्रिार्ों को समझने के लिए 
चीन ने ककस र्ैक्श्र्क काबवन डाइऑक्साइड उपग्रह 
की िुरूआत की है? 

 A. ज़ीयुआन  B. टैन्सेट  

C. पुजींग  D. कम्पास-जी1  

E. डॉन्ग फ़ें ग हााँग 2  

189. 5 नर्ंबर 2018 को पूर्व प्रिानमंत्री अटि बबहारी 
र्ाजपेयी के नाम पर उत्तर प्रिेि के ककस कक्रकेट 
स्टेडडयम का नाम बिि दिया गया है? 

 A. ग्रीन पाकव  इंटरनेिनि स्टेडडयम, कानपुर 
B. इकाना इंटरनेिनि स्टेडडयम, ििनऊ 

C. सैफई इंटरनेिनि कक्रकेट स्टेडडयम 

D. नोएडा कक्रकेट स्टेडडयम 

E. इनमे से कोई नहीं 
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190. आर.बी.आई के दििाननिेिों के अनुसार, प्रस्तावर्त 
िारत बबि पेम़ेंट लसस् टम (बी.बी.पी.एस) के तहत 
िारत बबि पेम़ेंट ऑपरेदटगं यूननट (बी.बी.पी.ओ.यू) 
के रूप म़ें प्राधिकरण की मागं करन े र्ािी गैर-
बैंककंग कंपनी के पास न् यूनतम ....................... 
ननर्ि संपक्त् त होनी चादहए। 

 A. 500 करोड रुपये B. 400 करोड रुपये 

C. 300 करोड रुपये D. 200 करोड रुपये 

E. 100 करोड रुपये 

191. नेिनि स्टॉक एक्सच़ेंज ऑफ इंडडया (एन.एस.ई) 
द्र्ारा कौन सा मोबाइि ऐप और र्ेब-आिाररत 
प्िेटफामव िॉन्च ककया गया था? 

 A. NSE goBID  B. NSE platform  

C. NSE moneyST  D. NSE doneMONEY  

E. NSE CASE  

192. िलिता बाबर ने ककस िेि के साथ सम्बक्न्ित हैं ? 

 A. तैरना  B. कुश्ती  
C. क्स्प्रंट  D. मुक्केबाजी  
E. इनम़ें से कोई नहीं  

193. "एसबीआईव जीर्न बीमा कंपनी लिलमटेड" स् टेट बैंक ऑफ 
इंडडया और ककसकी संयुक् त साझा बीमा कंपनी है? 

 A. बीएनपी पररबास काडड्रफ  

B. स् टैंडडव जीर्न बीमा कंपनी  
C. प्रुड़ेंलियि जीर्न बीमा कंपनी  
D. िारतीय जीर्न बीमा ननगम  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
194. मुद्रा बैंक की ऋण प्रत्यािूनत संग्रह रालि ककतनी है? 
 A. रु. 3000करोड  B. रु. 4000करोड  

C. रु. 2500करोड  D. रु. 2000करोड  
E. रु. 1500करोड  

195. सरकार ने िवर्ष्य ननधि ननकासी पर िगाए जाने र्ािे 

कर की सीमा मौजूिा सीमा 30000 रुपए से बढाकर 
ककतनी करने के बारे म़ें अधिसूचना जारी की है? 

 A. 40000 रूपये  B. 50000 रूपये  

C. 80000 रूपये  D. 1 िाि रूपये  

E. 2 िाि रूपये  

196. एक िस्तार्जे क्जसम़ें बीमा पॉलिसी के तहत मआुर्जे का 
िाि उठान ेकी प्रकक्रयाए ंिालमि होती हैं- 

 A. सितव पत्र  B. सितव अनुबंि  

C. सितव मुआर्जा  D. सितव पुनिुवगतान  

E. उपरोक् त म़ें से कोई नहीं  
197. िारत म़ें जीर्न बीमा कारोबार के लिए वर्िेिी 

उपक्रमों को स्थावपत करने के लिए आर्श्यक 
न्यूनतम प्रित्त पूंजी क् या है? 

 A. 500 करोड रुपये  B. 100 करोड रुपये  

C. 200 करोड रुपये  D. 400 करोड रुपये  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
198. पुनबीमा .................. के लिए नाम दिया गया है: 
 A. एक व्यक्क्त का िसूरी बार के लिए बीमा िेना  
 B. एक बीमाकताव का अन्य बीमाकताव के साथ बीमा 

जोडना  
 C. जब सरकार अपने कमवचाररयों के लिए बबमा 

पालिसी िरीिती हैं  
 D. उपरोक्त क्स्थनतयााँ  

E. इनम़ें से कोई नहीं  
199. बीमांककक (actuary) क्या है? 

 A. र्ास्तवर्क व्यक्क् त जो बीमा पॉलिसी िेता है।  
 B. पॉलिसीिारक और बीमा कंपनी के बीच 

हस्तािररत बांड है।  
 C. एक पेिेर्र जो बीमा म़ें िालमि जोखिम का 

अलिगम करता है।  
 D. एक कंपनी जो छोटे िेत्रों म़ें बीमा सेर्ा प्रिान 

करती है।  
 E. पॉलिसी का एक काल्पननक संरिक।  
200. रेमन मैग्सेसे पुरस्कार 2018 की वर्जेता सोनम 

र्ांगचुक और __ थे। 
 A. योक चांग B. बैरी बररि 

C. िरत र्टर्ानी D. र्ैिािी िेर् 

E. हार्डव डी 
  
  

*** 
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